

sb0059 plovdivi világkiállítás
 sb0060 a dunatours sajtótájékoztatója
 sb0061 elmarad az előadás
 sb0062 fejlődő fővárosi kerületek /1. rész/
 sb0063 fejlődő fővárosi kerületek /2. rész/
 sb0064 jégtörők
 sb0065 capek-est
 sb0066 lengyel hangverseny
 sb0067 husfüstölő-tüzek
 sb0068 irodalmi műsor bemutatója
 sb0069 időjárásjelentés
 sb0070 egészségügyi vezetők tanácskozása
 sb0071 fogadás ausztrália ünnepén
 sb0072 a szerkesztőségek figyelmébe
 sb0073 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0074 tartalomjegyzék /2. rész/
 készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: fehér péter, oltványi ottó
 izsák erika, sebestyén tibor

/mti/ rj/il
 20.59 290185 1459

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

Belföldi hírek

 budapest, 1985. január 30.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

szakmunkástanulók - ösztöndíj /1. rész/

1985. január 30. - február 1-től átlagosan ötven százalékkal emelkedik a szakmunkásképzők és a szakmunkás képzést folytató szakközépiskolák tanulóinak ösztöndíja, továbbá megváltozik a juttatás rendszere is. erről és a változások okáról tájékoztatták a művelődési minisztériumban az mti munkatársát.

a kisz x. kongresszusán és az országos diákszemélyre vonatkozóan kérték a küldöttek a szakmunkásképző iskolákban 15 éve változatlan összegű ösztöndíjak felemelését, a juttatás rendszerének korszerűsítését. az oktatásügy irányítói egyetértettek a diákok képviselőivel, mert az ösztöndíjak másfél évtizeddel ezelőtt megállapított összege ma már valóban nem „ösztönöz”, a jobb tanulmányi és szakmai teljesítményre. odaitételesekor számos központi előírás korlátozta annak lehetőségét, hogy figyelembe vegyék a helyi sajátosságokat és az érdekképviseleti szervek véleményét, mérlegeljék a tanulók teljesítménye között meglévő különbségeket, s annak arányában differenciálják az ösztöndíj összegét.

az új rendelet egységesíti a szakmunkásképzésben részt vevők ösztöndíjrendszerét, függetlenül attól, milyen oktatási intézménytípusban tanulnak. a jogalkotók célja az volt, hogy az ösztöndíj jobb tanulmányi eredményekre, munkára, szorgalomra serkentsen. a személyre szóló összegeket ezentúl mindkét iskolatípusban félévenként a tanuló teljesítménye, végzett munkája és szorgalma alapján állapítják meg. a döntést a fiatalok legjobban ismerők - az osztályfőnök, a szakoktató, a diák érdekképviseleti

szervek és az ösztöndíjat fizető vállalat képviselője - hozzák. a napokban megjelent jogszabály csupán a szakmai kategória és az évfolyam szerinti differenciált összegeket írja elő. az elosztás módját az iskolákban alakítják ki a tanulók helyi kisz- és szakszervezeti szerveivel egyetértésben.

mivel az új ösztöndíjrendszer a tanulást, a jó munkát, a példás szorgalmat kívánja elsősorban honorálni, ezért az átlagos 50 százalékos növekedés nem érint minden tanulót egyformán. lesznek diákok, akiknek az ösztöndíja az átlagosnál nagyobb, illetve ennél kisebb mértékben emelkedik, az elégtelen eredményűek pedig a következő félévben már nem kaphatják ezt a juttatást.

az ősztől kezdődő iskolarendszerű technikusképzés, illetve az ezzel közös alapozású szakközépiskolai szakmunkásképzés új intézménytípus: a műszaki szakközépiskola létrehozását tette szükségessé. a jövőben a szakmunkásképzést folytató szakközépiskola tanulóihoz hasonlóan részesülnek ösztöndíjban a műszaki szakközépiskolák szakmunkásképzésében résztvevő diákjai is.
/folyt. köv./ és/ka rj
00.10 300185 2610

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

szakmunkástanulók... /2. rész/

ők azonban csak a kétéves alapképzés után, a harmadik évtől kaphatnak ösztöndíjat, mert ekkor kapcsolódnak be a gyakorlati oktatásba, a termelő munkába.

a módosított rendszertől azt remélik az oktatásügy irányítói, hogy bevezetése -, ha az iskolák demokratikusan, körültekintően élnek vele - növeli az ösztöndíj tényleges ösztönző erejét. az iskolákban dolgozó ifjúsági szervezetektől pedig azt várják, hogy az ösztöndíjak elosztási módjának meghatározásakor, a személyre szóló összegek megállapításakor felelősségük tudatában képviseljék a tanulásban élenjáró, a szorgalmas munkát végző és a tisztességes emberi magatartást tanusító fiatalok érdekeit. /mti/

és/ka -ár rj sn
00.11 300185 0729

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

természetvédelmi eredmények és tervek /1. rész/

1985. január 30. - tíz évvel ezelőtt az egész országra kiterjedő átfogó vizsgálatban mérte fel az országos környezet- és természetvédelmi hivatal, hogy melyek hazánk védelemre szoruló, illetve védeni érdemes természeti értékei. kidolgozták a védelmüket szolgáló távlati programot is. a védettség alá helyezés biztosíték arra, hogy fennmaradjanak egyedi, csak erre a térségre jellemző földtani, vízi, tájképi, kulturtörténeti értékeink, megmaradjanak különleges növényeink, állataink. fontos feladatról van szó, mivel az ipari és mezőgazdasági termelés környezeti ártalmai egyre jobban veszélyeztetik ezeket az értékeket.

a hosszútávú program 1990-ig jelöli meg a természetvédelem feladatait, a védetté nyilvánítás ütemét. addigra csaknem hatszázezer hektár kerül védelem alá, az ország területének 6 százaléka. a munka tulnyomó része már befejeződött, a kijelölt tájak, tájrészek nagyrészen - mintegy félmillió hektárnyi területen - ma már a természetvédelem érdekeinek figyelembe vételével folyik a mezőgazdasági termelés, s megállt az értékek pusztulásának folyamata. jól szolgálják ezek a területek a hazai turizmust, a lakosság fizikai, szellemi regenerációját, az ismeretterjesztést, a művelődést, mint kutatási területek pedig egyben a tudomány műhelyei is.

az elmúlt évben újabb jelentős eredmények születtek. hosszas előkészítő munka után a zempléni-hegységben és keszthely környékén tájvédelmi körzetet alakítottak ki. természetvédelmi terület lett a somogy megyei rinyaszentkirályi erdő és a tiszadorogmai görbe erdő, s védetté nyilvánították a békkő nyugati ormát. ez év januárjától a káli medence lett tájvédelmi körzet, és nemzeti parkként az eddiginél fokozottabb védelmet élvez aggtelek térsége.

ebben az évben mintegy 30 ezer hektárnyi terület védetté nyilvánítására kerül sor. egyebek között Magyarország legmagasabb hegysége, a mátra keleti része lesz tájvédelmi körzet, főképpen tájképi értékei miatt. ezen a vidéken nem épülhetnek ipari létesítmények, üdülők, nem haladhatnak át rajta utak, s csak erdő- és vadgazdálkodást folytathatnak itt a gazdaságok. a védelem egyik legfontosabb célja, hogy ez az érintetlen természeti környezet a bakancsos turizmus kedvelőinek paradicsomává válhasson. a kis-hortobágy szintén tájvédelmi körzet lesz: a nagy kiterjedésű füves pusztát nem fogják felszántani, beültetni, továbbra is állatok legeltetésére hasznosítják. /folyt. köv./

bi/gg/-vi/kö sl sn
00.11 300185 2492

-.-

bel

- 4 -

1985.01.30.

sb0004 4 150 mtib1004

természetvédelmi eredmények és tervek /2. rész/

a hajdusági erdős puszták védelmével jellegzetes alföldi tájat őriznek meg az utókornak. ez a vidék egyébként debrecen, tudeje, ideális környék a kikapcsolódásra, felüdülésre, sétára, horgászásra. ugyancsak tájvédelmi körzetté nyilvánítják ebben az évben a fejér megyei sárrétet. viszonylag érintetlen lápos, vizenyős területe számos védett madárfaj, így például a tuzok fészkelőhelye, s jónéhány értékes növényfaj is honos itt.

az évtized végéig további 50 ezer hektárt vonnak védelem alá. az azt követő időszakban pedig a védett területek intenzív fejlesztése, az ott található értékek közkinccsé tétele lesz a fő feladat. /mti/

bi/gg/-vi/kö sl sn
00.12 300185 0792

--

sb0005 4 150 mtib1005

masped - bővülő tevékenység /1. rész/

1985. január 30. - sikeres évet tudhat maga mögött a masped, annak ellenére, hogy az utóbbi időben egyre több cég kap szállítványozási jogot, szaporítva a versenytársak számát.

a vállalat tavaly összesen 3 millió 170 ezer tonna - az előző évinél 18,5 százalékkal több - export-, illetve importáru fuvarozását szervezte meg. érdekes vállalati tapasztalat, hogy korábban mindig az importforgalom volt az erősebb, 1984-ben viszont a kivitel csaknem 5 százalékkal felülmulta a behozatalt. a vállalat eredményeiben nem kis szerepet játszott a gondos, körültekintő fuvarszervezés, a magyar és a külföldi fuvarozókkal való folyamatos kapcsolattartás, a beható piackutatás. igyekeztek a leggazdaságosabb, a devizaköltségek szempontjából legelőnyösebb átrakóhelyek, utvonalak felé terelni a küldeményeket; ennek eredményeként tavaly a tengeri áruforgalom túlnyomó részét - 80 százalékát - a szocialista országok kikötőin keresztül irányították, s így jelentős összegű devizát takarítottak meg. sikeres volt a vállalat üzletszerző tevékenysége is: mintegy 3 millió dolláros bevételre tettek szert, egyebek között azzal, hogy hosszabb időre bérbe vettek hajókat, és ezekkel szerveztek fuvarokat a világ legkülönbözőbb részeibe, külföldi megbízások alapján. vállalták a magyarországi nemzetközi vásárookra, szakmai bemutatókra küldött kiállítási áruk háztól-házig szállítását, a szükséges okmányok

bel

- 5 -

1985.01.30.

beszerzését, s ez szintén a devizabevételeket növelte. a magyarországon átmenő forgalom lebonyolításából több mint négy millió dollár származott.

a nemzetközi szállítványozási vállalat az idén a tervek szerint mintegy 3,5 millió tonnányi áru fuvaroztatásában működik közre. néhány különleges szállítványozási feladat is várható az év folyamán. így például a masped-et bízták meg egy japánból érkező gyárberendezés utjának megszervezésére, s szintén a vállalat juttatja el moszkvába a Magyarország felszabadulása évfordulójának alkalmából rendezendő kiállítás teljes anyagát. számítanak a devizát hozó tevékenység megélénkülésére, s új üzletek beindulására is. hamarosan elkészül komáromban egy osztrák céggel kooperációban létesített kocsitisztító műhely, ahol a hazaiak mellett külföldi tankkamionok és speciális vasuti vagonok tisztítását vállalják majd. tervezik - ugyancsak egy osztrák céggel közösen -, hogy 100-150 vasuti tartálykocsit szereznek be, s harmadik piacon adják bérbe ezeket.

/folyt.köv./ bi/mi rj
00.12 300185 2468

--

sb0006 4 150 mtib1006

masped - bővülő tevékenység /2.rész/

az újabb üzleti lehetőségek felkutatásában nélkülözhetetlenek a világ fuvarpiacáról gyűjtött naprakész információk. éppen ezért még az idén bekapcsolódik a masped a reuter hírügynökség számítógépes gazdasági információs rendszerébe. saját számítógépét is most helyezi üzembe a vállalat, ennek segítségével készítik majd el a mindenkori adatok alapján a fuvar kalkulációkat. /mti/

bi/mi sl rj sn
00.13 300185 0447

--

sb0007 4 150 mtib1007

szállodák télen

1985. január 30. - az ország legtöbb szállodájában tavasztól őszig alig lehet szállást kapni, télen azonban - főként januárban és februárban - bőségesen akad üres szoba, s a szállodák számos kedvezményrel igyekeznek csalogatni a vendégeket. az mti munkatársa néhány szálloda-vállalatnál az iránt érdeklődött, milyen a kihasználtság a holt szezonban.

a danubiustól kapott tájékoztatás szerint a gyógyidegenforgalom télen sem szünetel. a margitszigeti thermal jelenlegi telítettsége 66,3, a hévizi thermalé 81,6, az új hévizi aquaé pedig 45 százalékos. a gellért szálló forgalmán - noha ez nem kifejezetten gyógyszálloda - szintén meglátszik, hogy gyógyfürdője is van, s a vendégek egyben szakszerű orvosi kezelést is kaphatnak: a szobák 42 százaléka foglalt. a danubius többi szállodájában - így a margitszigeti nagyszállóban, a hiltonban, valamint a keszthelyi helikonban csak 22-32 százalékos a kihasználtság. ebben az is közrejátsszik, hogy az időjárás miatt több csoport lemondta magyarországi utját.

a hungarhotels 9 fővárosi és 39 vidéki szállodájában átlagosan 40-50 százalékos a telítettség. a fővárosban főként a duma intercontinental, a forum, a stadion és a flamenco szállodákban lakik a tavaly ilyenkorinál valamivel több vendég, jobbra külföldiek. a vidéki szállók közül a soproni lóvér a legkeresettebb, főként osztrák és nyugatnémet turisták keresik fel. bár a szobáknak többnyire még a fele sem foglalt, a hungarhotels szállodáiban rendezett farsangi mulatságokra egészen márciusig minden jegy elkelt, még ha a vendégek nem is a szállókban laknak.

a pannónia 10 budapesti és 31 vidéki szállodájában a tavalyihoz hasonló, 30-40 százalékos a szobák telítettsége. a budapesti nagy szállodákban főként nyugatnémet és osztrák turisták laknak, az emkében, a palace-ban és a metropolban viszont nagyrészt hazai vendégek.

a szállodavállalatoktól kapott tájékoztatás szerint a jelenlegi alacsony forgalom ellenére biztatóak az idei év kilátásai: a foglalások jobbakként, mint tavaly. a pannónia szállodáiban például már februárra nagyon sokan foglaltak szobát, s márciusban - a tavaszi fesztivál idején - már majd mindenütt „telt ház”, lesz. a szobafoglalások alapján a danubius szállodáiban is nagy forgalom várható már kora tavasztól, s a vállalat az idén a tavalyihoz hasonló, átlagosan valamivel több mint 74 százalékos szálloda-telítettségre számít. /mti/

mg/sk/kö sl sn
00.13 300185 2436

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

egyszer használatos textiliák

1985. január 30. - olcsó és praktikus textiliákkal bővítette termékeinek körét a lőrinci textilipari vállalat. a nemszött kelmek legnagyobb hazai előállítói egyszerű anyagból, egyszerű megoldással rendkívül olcsó, csupán egyszeri, vagy néhány szori használatra szolgáló termékeket fejlesztettek ki, s e gyártmány-család tagjai a textília sűrűségétől, négyzetméterenkénti súlyától függően különböző célokra használhatók. a nowotex terítők például igen könnyen kezelhetők, vasalást nem igényelnek. az ugyancsak e technológiával készült pelenkabetét a kisgyermekes anyák mindennapjait teszi könnyebbé.

a termékcsalád legutóbb orvosi ruhákkal, műtős-köpenyekkel és sapkákkal bővült. az első darabokat a tétényi uti kórházban próbálják ki. a szövés nélkül, ragasztással készült, poliészter, viszkóz alapanyagú kelmekből lepedők, ágyneműgarnitúrák előállítását is tervezik, ezeket szintén a tétényi uti kórházban próbálják majd ki. az olcsó, egyszer használható garnitúrák - akár csak az orvosi ruhák - elsősorban a nagy higiénia igénylő kórházakban számíthatnak sikerre.

külföldön már jóideje ismerik és kedvelik az egyszer használatos textiliákat és a hazai kereskedelemben is kapható belőlük többféle, de ezeket - egyelőre valamennyit tőkés országokból vásároljuk. a nowotex termékcsalád elterjesztésével az importárut hazai termékekkel lehet helyettesíteni. az eddig fimmországból és olaszországból vásárolt pelenkabetétekből az idén egymillió dobozt, asztalterítőtől 400-500 ezret, orvosi ruhából, ágyneműből az igények szerinti mennyiséget gyártanak a textilgyárban. ehhez az idén kibővítik vidéki konfekcionáló üzemüket is. a dumaegyházi termelészövetkezettel együttműködve a jelenlegi varrodát felújítják, új és használt gépeket állítanak üzembe. így az esetlegesen hirtelen megnövekedő igényeknek is eleget tehetnek. a könnyű textiliából a két nagyteljesítményű automata gépsoron a jelenleginél sokkal többet is képesek előállítani. /mti/

őz/gg rj sn
00.14 300185 2009

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

energiatakarékos gázkazánok

1985. január 30. - új típusú melegvízes gázkazánok sorozatgyártását kezdte meg somogy megyében a tabi építő- és vegyipari szövetkezet. a tgc-25-ös típusjelű kazánt a szövetkezet műszaki gárdája tervezte. a hazai anyagokból készülő, külsőre is tetszetős kazán földgázzal és városi gázzal egyaránt jó hatásfokkal működtethető. kiválóan alkalmas családi házak, különböző mezőgazdasági létesítmények fűtéséhez. a mindössze kilencvenkét kilogramm súlyú kazán kis helyen - 2,2 négyzetméteren - elfér. a legelőnyösebben 450 léghőméter légtér fűtésére alkalmas. már ebben az évben háromezret készítenek belőle./mti/

káp/kz rj sn
00.15 300185 0668

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

elektronikai információk

1985. január 30. - új szolgáltatással bővült az ipari informatikai központ tevékenysége. a jövőben folyamatosan figyelemmel kísérik, feldolgozzák és vállalati szakemberek számára is hozzáférhetővé teszik az elektronika alkalmazásának legújabb hazai és nemzetközi tapasztalatairól szóló információkat. kiemelten kezelik a mikroprocesszorokkal, a programozható logikai vezérléssel, a robotokkal, a rugalmas gyártórendszerekkel, valamint a számítógéppel segített tervezéssel és gyártással kapcsolatos fejlesztési eredményeket. külön figyelmet fordítanak a mechatronikai rendszerek alkalmazásának tapasztalataira. /a mechatronika a fejlett ipari országokban néhány év óta alkalmazott újszerű szemléletmód, amely a mechanika és az elektronika közötti szoros kapcsolatot elemzi./

az információkat öt nyelvterületről mintegy 500 folyóiratból merítik, emellett rendelkezésre állnak az ipari minisztérium, az omfb, a magyar tudományos akadémia, a mtesz, valamint a magyar kereskedelmi kamara műszaki információi is. számítógépes távadat-átviteli kapcsolat révén naprakészen tájékozódhatnak a fejlett ipari országok információs központjainál is. az

összegyűjtött ismeretanyag - amelyet a mechatronika című kiadványban is közreadnak - jelentősen segítheti a kutatásban, fejlesztésben, gyártásban, felhasználásban és oktatásban érintett szakemberek tájékozottságát, valamint a hazai elektronizálás és robotizálás elterjedését. /mti/

fgy/kö sl sn
00.15 300185 1481

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

gombatermesztés kemencében

1985. január 30. - ötletesen hasznosítja egy hajdani téglagyár régen nem működő égető kemencéjét a hőmezővásárhelyi dózsa termelőszövetkezet: champignon gombát termesztenek benne. a spórákkal beoltott speciális táptalajt a csepeli duna tisz-tól szerzik be.

a régi kemencékben viszonylag kevés fűtéssel elérhető előbb 20, majd később 15 fok körüli hőmérsékleten fejlődnek ki a nagyméretű gombák. 340 négyzetméteren ősztől a tavasz végéig mintegy 80 mázsa gombát termelnek és szállítanak az üzletekbe. /mti/

tób/sk st sn
00.16 300185 0568

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

népszerű az artotéka

1985. január 30. - eddig 425 képet kölcsönöztek ki a művészetkedvelők a fővárosi szabó ervin könyvtár x. kerületi főkönyvtárában tavaly szeptember óta működő artotékából. a könyvtár új szolgáltatása lehetőséget nyújt műalkotások - sokszorosított grafikák - kölcsönzésére. a gyűjteményben a kortárs magyar grafika jeles alkotóinak 1966 és 1972 között készült alkotásai találhatók. a képek témája sokféle: megtalálhatók közöttük a tájképek, csendéletek, városképek és a portrék egyaránt.

az artotéka 4000 grafikájából jelenleg 2400 kölcsönözhető - 50 forint kezelési költség ellenében - három havi időtartamra, amely egy ízben meghosszabbítható. a műalkotásokat - egyszerre három-négy grafikát - bekeretézve kapják kézhez az érdeklődők. a könyvtárba beiratkozott felnőtt olvasók lapozgatóról, diakepről, vagy szerzői, cím-, motívum- és grafikai technikák szerinti katalógus alapján választhatják ki, s vihetik el többek között kondor béla, borsos miklós, csóhány kálmán, reich károly alkotásait.

az egyéni érdeklődőkön kívül a könyvtár intézményeknek is rendelkezésre bocsátja állományát. kérésre több képből álló kiállítást is összeállít, s művészettörténeti küld, aki előadást tart a grafikai eljárásokról, az artotéka gyűjteményéről. nagy az érdeklődés az iskolák, üzemek részére készített, 30 képből álló felszabadulási vándorkiállítás iránt, amelyet a 40. évforduló alkalmából állítottak össze.

a jelentős - elősorban intézmények részéről megnyilvánuló - érdeklődés adta az ötletet, hogy márciustól a lőrinci könyvtár rendelkezésére is bocsátanak 200 grafikát, így a kerület lakói, intézményei is diszithetik velük otthonukat, munkahelyüket. /mti/

sa -ár nj sn
00.16 300185 1720

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

munkaverseny-sikerek az ikr-nél

1985. január 30. - a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalathoz tartozó 257 taggazdaságban figyelemreméltó eredményeket értek el a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny eddig eltelt időszakában.

a komárom és a győr-sopron megyei taggazdaságokban dolgozó szocialista brigádok kétmillió forint többletbevételt értek el azzal, hogy számottevően csökkentették a 20.000 hektáros buzaterületen a szemvesztést. a csongrád és a bács-kiskun megyei taggazdaságok négy-öt millió forint értékű alkatrészsel segítették a rendszerhez nem tartozó gazdaságok betakarítási munkáját.

az ikr központi agronómiai szocialista brigádja, kongresszusi felajánlásának megfelelően, új hibridekkel és a fajtaarányok módosításával mozdította elő, hogy a taggazdaságok több kukoricát és búzát termelhessenek. ugyanez a brigád a korábbi 63féle növényvédőszerrel szemben 96 félért hozott forgalomba, és több biológiai

hozamfokozót bocsátott a gazdaságok rendelkezésére. a közös vállalat központi szervizében dolgozó szocialista brigádok a tervezett 2450 főegység helyett 2600-at javítottak ki, és az importalkatrészek hazai gyártásával csaknem 2 millió forintot takarítottak meg a taggazdaságok számára. terven felül három zuzógépet is elkészítettek bolgár exportra. a vállalat gumifutató üzemében a hulladék értékesítésével százezer forinttal növelték az üzemi nyereséget.

a verseny eddigi szakaszában a taggazdaságok több mint 150 millió forint többlet bevételt értek el, és 6 millió forintot takarítottak meg. a felajánlások teljesítése eddig 12 millió forinttal növelte a vállalati eredményt.

a kongresszusi vállalatok számottevő része forintban nem mérhető, de a taggazdaságok és a közös vállalat számára egyaránt nagy jelentőségű. így például a gazdaságok kérésére kidolgozták a zab, a rozs, a szója termelési technológiáját, és az igényeknek megfelelően ezeket is bevonják az iparszerű termelési rendszerbe. /mti/

ráb/wmé/kö st sn
00.17 300185 1995

-.-

sb0014 4 160 mtib1014

szentendrei programok

1985. január 30. - sopron után az idén először szentendre is bekapcsolódik a március 22-én kezdődő budapesti tavaszi fesztivál rendezvénysorozatába, gazdag kulturális programot kínálva az idelátogató turistáknak, vendégeknek.

a pest megyei művelődési központban március 22-én kétnapos gyermek-néptáncfesztivál kezdődik, amelyen hazánk legjobb gyermekegyüttesei mutatkoznak be. ugyanitt kiállítás nyílik szentendrei iparművészek alkotásaiból, a város nagy kiállítótermében, a szentendrei képtárban pedig pest megyei festők és szobrászok alkotásait tekinthetik meg az érdeklődők. az egyedülálló hangulatu kisváros bemutatását szolgálják a zenés városnéző séták. hangverseny is szerepel a programban: március 27-én este a pest megyei művelődési központ színháztermében koncertet adnak a cziffra-alapítvány ösztöndíjasai. március végén megnyitja kapuit a szabadtéri néprajzi múzeum, s a hónap utolsó két napján

kézművesek kirakodó vásárával, régi mesterségek bemutatásával, pásztorcutya-bemutatóval, a „téltemető, tavaszköszöntő,, című, népszokásokat felelevenítő műsorral, valamint a mándi református templomban orgonahangversennyel várják a vendégeket. /mti/

gál st rj sn

00.18 300185 1217

-. -

sb0015 4 160 mtib1015

weiner leó-ünnepségek

1985. január 30. - weiner leó, kétszeres kossuth-díjas kiváló művész zeneszerző születésének 100. évfordulója alkalmából április 1. és 3. között weiner leó-émlékünnepségeket rendez a liszt ferenc zeneművészeti főiskola és a magyarok világszövetsége. az ünnepségek sorában tudományos ülésszak lesz a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében: zenetudósok és weiner-tanítványok tartanak előadásokat a zeneszerző munkásságáról. a fészek művészklub baráti beszélgetésnek ad otthont. az ünnepségeket a zeneakadémián hangverseny zárja. ezen az immár hagyományos országos weiner leó kamarazenei verseny győztesei szerepelnek, s fellép a főiskola zenekara is. a versenyt február második felében, március elején rendezik meg a főiskola budapesti egyetemi, illetve vidéki tagozatain.

weiner leó 1908-tól zeneelméletet és kamarazenét tanított a zeneakadémián. az új magyar orkeszter-és kamarazenekari irodalom kimagasló tehetsége volt, a zenei materiának - hangzás és forma - egyaránt átfogó műveltségű, kifinomultan választékos és biztos kezű mestere, kereteiben, eszközeiben klasszikus kulturájú művész, aki temperamentumát tekintve a romantikus kamarazenei irodalom nagy formaművész-költőinek tradíciójához kapcsolódik. pedagógusi munkássága nyomán kiváló tehetségek, világhírű művészek „kerültek ki keze alól,,.

a centenáriumi ünnepségekre a zeneművészeti főiskola és a magyarok világszövetsége meghívja weiner leó tanítványait, az itthon dolgozókat és a külföldön élőket egyaránt. várják azoknak a tanítványoknak jelentkezését is, akik részt kívánnak venni az ünnepségeken, de a főiskola nem tudta őket értesíteni. /mti/

cs/fe bc sk sn

00.18 300185 1688

-. -

sb0016 4 130 mtib1016

házak zalai technológiával

1985. január 30. - sorházként is megépíthető családi házak építésére programot és technológiát dolgoztak ki a zala megyei állami építőipari vállalatnál. az otp megyei igazgatóságával létrejött megállapodás szerint zalaegerszegen már megkezdtek tizennégy családi ház-jellegű lakás építését, s ezekbe a leendő tulajdonosok még az idén be is költözhetnek.

a két és fél szintes, magastetős épületeket az előzetes közvéleménykutatás alapján két változatban építik: a 92 négyzetméter alapterületű házat két szobával, két félszobával és két fürdőszobával, a 109 négyzetméter alapterületű pedig kettő plusz három félszobás és két fürdőszobás lesz. valamennyi lakáshoz kert és garázs is tartozik.

az épületeket a vállalatnál több mint egy évtizede alkalmazott alaguttszalus technológiával huzzák fel. az eljárás alkalmazása lehetővé teszi, hogy a házak viszonylag olcsón épüljenek meg, négyzetméterenként 11 ezer forintba kerülnek. a vállalat kész ilyen házakat a megyehatáron túl is építeni. tervezik továbbá, hogy hasonló nagyságú és szerkezetű lakásokat félkészre építenek, vagyis a háznak csak egy részét adják át lakható állapotban, s a tulajdonos maga fejezi be az építkezést, amikor anyagi helyzete lehetővé teszi. /mti/

tóa/kné/fe/kö az sn
00.19 300185 1292

-. -

sb0017 4 130 mtib1017

kosztolányi-pályázat

1985. január 30. - a művelődési minisztérium és a petőfi irodalmi múzeum pályázatot hirdet kosztolányi dezső születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar képző- és iparművészek szövetsége, a magyar népköztársaság művészeti alapja, valamint a fiatal képzőművészek stúdiója tagjainak. a pályázat célja: kosztolányi lirájának, novellisztikájának, regényei sajátos világának bemutatása a képzőművészet eszközeivel. pályázni tetszőleges méretű egyedi rajzzal, vagy sokszorosított grafikai alkotással, maximálisan három művel lehet. az alkotásokat kiállításra kész állapotban kell beküldeni.

a pályázat díjai: művelődési minisztérium, a magyar képzőművészek szövetsége, az mnk művészeti alapja, valamint a képző- és iparművészeti lektorátus egyenként 15 ezer forintos díja, továbbá a fővárosi tanács vb. művelődésügyi főosztálya, a fiatal képzőművészek stúdiója, a petőfi irodalmi múzeum 10 ezer forintos jutalma. a legszínvonalasabb művekből a művelődési minisztérium vásárolni szándékozik. az elfogadott alkotásokból a petőfi irodalmi múzeum kiállítást rendez idén májustól augusztusig. a pályaművek beadásának helye és időpontja: petőfi irodalmi múzeum /1053. budapest, károlyi mihály utca 16./; 1985. április 25. a zsűrizés időpontja: 1985. április 29. a pályázat eredményét a kiállítás megnyitáskor, 1985. májusában hirdetik ki a petőfi irodalmi múzeumban. /mti/

di/fe/il/kö bc sn
00.19 300185 1430

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

miskolci szennyvittisztító

1985. január 30. - elkészült miskolc központi szennyvittisztító telepének első egysége: üzembe helyeztek két - egyenként napi 35 ezer köbméter szennyvíz fogadására képes - előülepitő medencét, továbbá két iszapsűrítőt a hozzá tartozó centrifugákkal, klórozó-fertőtlenítő berendezésekkel.

a város új szennyvittisztító telepe - amelynek építése 1972-ben kezdődött - 1990-ra készül el teljes egészében. az északmagyarországi vízügyi igazgatóság által tervezett és kivitelezett, s a miskolci vízművek kezelésében lévő tisztítómű ekkor naponta 210 ezer köbméter szennyvíz mechanikai és biológiai tisztítására és az ebből kiszűrt iszap kezelésére és tárolására lesz alkalmas. az iszapot a nagyüzemi gazdaságok hasznosítják majd a talajerő visszapótlására, talajjavításra.

a beruházás költségei a tervek szerint összesen 1 milliárd forintot érnek el, a most átadott egység megépítése 200 millió forintba került. /mti/

bas az -vi sn
08.13 300185 0977

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

melioráció a tiszta vidékén

1985. január 30. - szolnok megye két térségében, a jászágban és a tiszta ii. vizlépcső körzetében az időjárás enyhébbre fordulásával folytatódnak a korábban megkezdett meliorációs munkák. az idén tizenhárom téesz és négy állami gazdaságot érintő talajjavítással, víz- és területrendezéssel növelik a földek termőképességét.

a két térségben az év folyamán 202 millió forintot költenek a meliorációra, ebből 124 millió az állami támogatás. így előreláthatólag 25-30 ezer hektár földet tudnak termékenyebbé tenni. a kivitelezők, a közép-tiszai és a szarvasi állami gazdasági vízügyi társulat mellett a költségtakarékosság érdekében az érintett téeszek egy része is részt vesz a munkában, talajjavító anyagok beszerzését, szállítást, gépi munkákat vállalva.

a vii. ötéves tervben megkezdik a melioráció első ütemét a nagykunság térségében öt karcagi, kisujszállási, kenderesi és fegyverneki téesz földjén is. /mti/

end/kné/-vi st sn
03.26 300185 0982

as

-.-

sb0020 4 170 mtib1020

főzőtanfolyam középiskolásoknak

1985. január 30. - főzőtanfolyamot indított a veszprémi köjál egészségvédelmi osztályának kezdeményezésére és szervezésében a veszprémi Lovassy gimnázium. a harmadikos tanulók közül csaknem száz fiú és lány jelentkezett az elméleti és gyakorlati ismereteket nyújtó tanfolyamra. a résztvevők előadásokat hallgatnak a korszerű táplálkozásról, a gyakorlati oktatás pedig a veszprémi vegyipari egyetem menzáján, mesterszakácsok irányításával történik. a szükséges nyersanyagot és edényeket ingyen bocsátja rendelkezésre a bakony-vidéki vendéglátó vállalat, a sárvári baromfi-feldolgozó, a pamponker kereskedelmi vállalat és a veszprém megyei tejipari vállalat. /mti/

bév/nné/-vi st sn
08.34 300185 0727

-.-

sb0021 4 150 mtib1021

baranyai földgázprogram

1985. január 30. - a baranyai földgázprogram legfontosabb éve lesz 1985: pécssett befejeződik az átállítás az új energiahordozóra, és teljesen megszűnik a vegyipari benzinnél történő gázgyártás. a megye másik városában, mohácson megkezdődik a lakossági fogyasztást szolgáló földgázvezeték építése, s az év folyamán bekapcsolják a gázvezeték-rendszerbe az első baranyai falvakat is.

a program 1982-ben kezdődött meg; akkor készült el a baja és pécs közötti 62 kilométer hosszú távvezeték, amely az alföldi gázmezők termékét eljuttatja baranyába. elsőként a megyeszékhelyen kezdtek áttérni a magasabb fűtőértékű és nagyobb üzembiztonságú energia használatára, a múlt év végéig huszezer háztartást kapcsoltak be a földgázellátásba pécssett. az ipari üzemek közül a kenyérgyár, a porcelángyár, a tejüzem és a sörgyár is földgázt használ már. az idén a még hátralévő hétezer lakásban is megtörténik a városi gázzal való átállítás. ezzel egyidejűleg kiépítik a földgáz-vezetékrendszert újabb két negyedben, kertvárosban és újhegyen, ami által további ezer pécsi háztartást láthatnak el gázzal. több ipari és kommunális fogyasztó is belép a földgáz-használók közé, köztük a keményítőgyár és a megyei kórház. előreláthatóan októberben gyártanak utoljára városi gázt pécssett, majd leszerelik a benzintartályokat, a gáztartályokat pedig átadják a szénbányáknak bányamétán tárolására.

as

mohácson a múlt év utóján gyulladt ki a gázfáklya. a farostlemezgyár - a térség legnagyobb ipari üzeme - most áll át az új energiahordozó használatára. az év folyamán megépül a város gázellátórendszere is, hogy a következő fűtési időben már legalább a távfűtőművet földgázzal üzemeltethessék. a nagyüzemi gazdaságok közül elsőként a dunaszekcsői és a somberekéi tsz kapcsolódott be a földgázhálózatba. öt falu - dunaszekcső, somberek, palotabozsok, göröcsönydoboka és vémenéd - lakóházaiba ugyanakkor az idén jut el az új energiahordozó. /mti/

igó/bné/-vi az sn
08.50 300185 1986

-.-

sb0022 4 150 mtib1022

csőkötszer több méretben

1985. január 30. - bővíti a csőkötszer nevű sebkötöző anyag méretválasztékát a győri glovita kötöttkesztyűgyár. a gézt helyettesítő poliamid sebkötöző anyag gyártását tavaly kezdték meg. a gyár szakemberei meglévő berendezéseket alakították át a tőkés importot pótló termék előállítására, így a gyártmányiskála bővítése nem járt együtt költséges gépbeszerzéssel.

a csőkötszerből a steril alapkötésre vagy a gipsz alá fedőkötés készíthető. a rugalmas, harisnyaszerű anyag felveszi a testrész formáit, és megvédi a sebet a fertőzéstől.

az ujjak, a karok és a lábak kötözésére alkalmas kisebb méretű kötszerből az idén a tavalyihoz hasonló mennyiséget, mintegy 300 ezer négyzetméternyit készítenek, s egyidejűleg megkezdtek a törzsre, illetve a fejre használható, bővebb méretezésű változatok gyártásának előkészítését is. /mti/

mzs st -vi sn
08.54 300185 0892

ab

-.-

sb0023 4 160 mtib1027

magyar-szovjet munkaterv

1985. január 30. - 1985-re szóló filmszakmai együttműködési munkatervet írt alá kóhalmi ferenc, a művelődési minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője és mihail alekszandrov, a szovjet filmművészeti állami bizottság elnökhelyettese szerdán budapesten a minisztérium épületében.

a magyar és a szovjet filmművészeti vezetők tárgyalásokat folytattak az 1984-es filmszakmai kapcsolatokról. áttekintve a tavalyi munka eredményeit megállapították; folytatódott a gyümölcsöző együttműködés, több szakmai jellegű tapasztalatcserét, sikeres filmheteket és egyéb filmes programokat is rendeztek. jelentős eredménynek értékelték a magyar-szovjet koprodukcióban kálmán imre magyar zeneszerző életéről az elmúlt hónapokban készített filmet. megállapodtak abban, hogy tovább bővítik az együttműködési kapcsolatokat. /mti/

lg/-vi km sn
10.58 300185 0875

-.-

sb0024 4 130 mtib1028

koszoruzás római ferenc urnájánál

1985. január 30. - római ferenc, a népszava munkatársa, a vörös brigád ellenállási csoport hősi halottja születésének 60. évfordulója alkalmából a kisz központi bizottságának, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének és a magyar újságírók országos szövetségének képviselői megkoszorúzzák urnáját a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában. a koszoruzási ünnepséget február 1-én, pénteken 10 órakor tartják. /mti/

gn/-vi km sn
11.07 300185 0490

-.-

sb0025 4 170 mtib1029

lakástűz miskolcon

1985. január 30. - lakástűzhez riasztották kedden a késő délutáni órákban a miskolci és a diósgyőri tűzoltókat. a diósgyőri városközpontban az árpád ut 86. számú tíz emeletes panelépület harmadik emeletén lévő 1-es számú lakás konyha- és előszobaberendezései égtek. a létráskocsikkal kivonult tűzoltók sűrű füstben fékeztek meg a tüzet.

személyi sérülés szerencsére nem történt, az anyagi kár az előzetes becslések szerint meghaladja a százezer forintot. a tűz keletkezésének okát szakértők vizsgálják. /mti/
bas/tné,ká -vi sn
11.14 300185 0565

-.-

sb0026 4 130 mtib1030

román szövetség - választmány

1985. január 30. - a magyarországi románok demokratikus szövetségének országos választmánya szerdán gyulán ülést tartott. a testület értékelt a választott testületek és a titkárság multévi munkáját, majd megvitatta és jóváhagyta az 1985. évi munkatervet.

az ülésen a szövetség vi. kongresszusa határozatának megfelelően a nemzetiségi tudat erősítését, az anyanyelv használatának szélesítését, a román nyelven való művelődés személyi és tárgyi feltételeinek bővítését határozták meg célul. fokozni kívánják a hazai románok mozgósítását a gazdasági és társadalmi célkitűzések végrehajtása érdekében.

a választmány egyetértett márk györgy főtitkár előterjesztésével, amely szerint áprilisban ünnepélyes választmányi ülésen emlékeznek meg felszabadulásunk évfordulójáról. a szövetség a felszabadulás jegyében rendezi meg a hazai román nemzetiségi művészeti együttesek országos találkozóját gyulán, a budapesti tavaszi fesztiválon pedig egész estét betöltő folklór-műsorral vesz részt.

az anyanyelvi oktatás továbbfejlesztésére operatív bizottságot hoznak létre, amelynek feladata a koncepció kidolgozása és végrehajtásának szorgalmazása lesz. a közművelődés fejlesztése végett további irodalmi színpadok létrehozását tervezik. /mti/

bty/ke,ká -vi sn
11.18 300185 1309

-.-

bel

- 20 -

1985.01.30.

sb0027 4 160 mtib1031

szentágothai - müncheni előadás

1985. január 30. - szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke hazaérkezett münchenből. a bajor tudományos akadémia meghívására előadást tartott werner heisenberg nobel-díjas fizikus emlékére. /mti/
na/-vi km sn
11.54 300185 0270

sb0028 4 160 mtib1032

országos kólótábor pécsett

1985. január 30. - országos kólótábor kezdődött szerdán pécsett. a művelődési minisztérium, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége és a népművelési intézet - közösen a helyi szervekkel - harmadszor rendezte meg az ötnapos találkozót, amely a balkáni népek jellegzetes körtáncáról kapta a nevét, és résztvevői a magyarországi délszlávok néptánc-kulturájával ismerkednek. a tábor házigazdája a janus panonius tudományegyetem nemzetközi híró baranya táncgyűjtése.

a rendező szerveket a kóló növekvő népszerűsége készítette arra, hogy kétévenként táborozásra hívják a délszláv táncosokat, táncgyűjtéseket, koreográfusokat, együttesvezetőket. a fiatalok közül egyre többen igyekeznek megismerni, elsajátítani a híres körtáncot, s nemcsak a balkáni népeknél, hanem európa számos más országában, így nálunk is. a kóló varázsa abban van, hogy máig megőrizte ősi közösségi jellegét, emiatt napjainkban vonzóbb az emberek számára, mint a szóló- vagy párostánc adta élmény.

az ország különböző vidékeiről összesereglett száz fiatal gyakorlati táncoktatáson vesz részt. ennek programjában magyarországi horvát, szerb, szlovén, bosnyák, sokác és bunyevác, valamint vajdasági táncok szerepelnek, továbbá neves szakemberek - köztük jugoszláv folkloristák - előadásait hallgatják a délszláv táncok néprajzi háttéréről, a magyarországi délszlávok népszokásairól, népviseletéről, zenei és tárgyi kulturájáról.

az egész napon át tartó szakmai munka után esténként a város közönségével találkoznak a kólótábor résztvevői. az ifjusági házban közös programot szerveznek a délszláv fiatalok a magyar és más nemzetiségű társaikkal, s táncbemutatót, táncházat, hangversenyt tartanak. /mti/

igó/bné,ká -vi sn
11.59 300185 1760

bel

- 21 -

1985.01.30.

sb0029 4 150 mtib1033

baranyai boltrekonstrukció

1985. január 30. - a szövosz által kezdeményezett rekonstrukciós program keretében újabb hatvan falusi boltot újítanak fel baranyában. ennek nyomán 23-24 ezer ember vásárlási-fogyasztási körülményei javulnak - állapította meg szerdai ülésén a baranyai meszöv elnöksége, amely ez alkalommal döntött a fejlesztési pályázatok támogatásáról. tizenegy fogyasztási szövetkezet vállalkozott arra, hogy az év folyamán 40 kereskedelmi, 18 vendéglátó és 2 felvásárló egységét korszerűsíti.

a kormány felhatalmazása alapján a szövosz a falusi lakosság életkörülményeinek javítása érdekében a kistelepülések kereskedelmi és vendéglátó hálózatának korszerűsítésére, a vásárlás és a fogyasztás kulturáltságának fokozására hároméves rekonstrukciós programot hirdetett meg, s ennek során - 1984 és 1985 között - 550 millió forintot juttat a kölcsönös támogatási alapból a boltok felújítására vállalkozó fogyasztási szövetkezeteknek. baranya az ország egyik leginkább aprófalvas megyéje: 275 olyan települése van, amelynek lakossága nem éri el a másfélezret. érthető, hogy a megye valamennyi fogyasztási szövetkezete bekapcsolódott a rekonstrukciós programba. három év alatt - a tervek szerint - összesen 182 üzletet állítanak helyre a kistelepüléseken. az alapellátó hálózat ilyen nagyarányú korszerűsítésére még nem volt példa a megyében. már a program induló évében - 1984-ben - harminckét üzletet újítottak fel, hatnak munkálatai pedig áthúzódnak az idei esztendőre.

a boltrekonstrukció ezévi feladatai 33 millió forintot igényelnek. mint a meszöv elnökségének ülésén bejelentették, a szövosz 14 és fél millió forinttal támogatja az idei programot baranyában. a megyei tanács végrehajtó bizottsága további egymillió forint támogatást szavazott meg, a helyi tanácsok pedig félmillió forint hozzájárulást ajánlottak fel. a még szükséges összeget a fogyasztási szövetkezetek fedezik: részben saját erejükből, részben célrészjegyek gyűjtésével és társadalmi munka szervezésével. /mti/
igó/bné,ká -vi sn
12.03 300185 2039

sb0030 4 150 mtib1034

új csomagológép

1985. január 30. - nagyteljesítményű csomagológépet helyeztek szerdán üzembe a győri keksz- és ostyagyárban. ezzel 20 százalékkal növelik az idén a kereskedelemnek átadott vaniliacukor mennyiségét. a múltévi 1500 tonna vaniliacukor helyett az idén mintegy 1800 tonnát szállítanak ki, s nem lesz hiánycikk a kedvelt ízesítő.

a korszerű csomagológépet az nszk-beli oetker cégtől kapta a győri gyár. a világhírű élelmiszeripari gyárral hét éve vannak kooperációs kapcsolatban. e kapcsolat révén kezdték meg a népszerű pudíngporok gyártását, s tavaly már ezer tonna ilyen pudíngport gyártottak hazai felhasználásra. ennek mennyiségét is növelik az idén. /mti/

cser/sza,ká -vi sn
12.07 300185 0711

--

sb0031 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1985. január 30. - megerősödő szél

nagy sebességű, nyugat-keleti irányú áramlási rendszer jött létre a brit szigetek, német-Lengyel alföld, észak-orosz hátság vonalban. a mintegy 1000-2000 kilométer átlagos szélességű áramlási rendszerben nagy nedvességtartalma, enyhe, illetve hideg, száraz léghullámok váltakoznak és haladnak kelet, északkelet felé. az említett zónában változékony, szeles időjárás uralkodik. szerdán délelőtt a kelet-európai alföldön sokfelé havazott, a német-lengyel síkság nyugati részén és az alpok előterében esett az eső. az enyhe léghullámot követő hideg levegő szerda reggelre a balti-tenger, normandia vonaláig jutott. a kárpát medence időjárása változékony lesz.

magyarországon kedden száraz, napos, mérsékelten enyhe idő volt, délutánra 1, 5 fok közé emelkedett a hőmérséklet. az éjszaka jobbra derült volt, néhol ködképződött. a hőmérséklet hajnalra általában -2, -7 fokig, északkeleten -8, -14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország nagyobb részén száraz, napos idő volt. a dunántul déli harmadán, a tiszántul délkeleti részén, valamint az északkeleti országrészben párák, ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor általában 0, plusz 2 fok között, a ködös területeken 0, -2 fok között alakult.

BA

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke -0,1 fok, a százéves átlagnál 1,1 fokkal magasabb volt. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1027 mb, mérsékelten süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

nyugat felől beborul az ég, több helyen várható esőeleinte ónos eső, gyenge havazás is előfordulhat. holnapra átmenetileg felszakadozik a felhőzet, felhőátvonulásokból északkeleten, keleten egy-egy hózáporra számíthatunk. délután nyugat felől ismét növekedni kezd a felhőzet, de számottevő csapadék estig még nem lesz.

/folyt.köv./ rj
13.50 300185 1944

--

sb0032 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

eleinte a déli, estétől az egyre többfelé északnyugatra forduló szél sokfelé élénk gyakran erős lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 3, -2 fok között, a szélvédett kevésbé felhős helyeken -5 fok közelében, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 2, plusz 7 fok között.

előrejelzés budapest területére csütörtök reggelig:

Lassan beborul az ég, estétől havaseső, eső várható. fokozatosan megélénkül a déli szél. éjszaka a szél átfordul északnyugatra és tovább erősödik. a hőmérséklet késő este és hajnalban 2 fok körül valószínű. /mti/

A Duna vízállása 360 cm, hőmérséklete 0,6 fok.

rj pr
13.54 300185 0681

BA

--

sb0033 4 150 mtib1037

a vas megyei neb ülése

1985. január 30. - megvizsgálták a vas megyei népi ellenőrök, milyen hatással van a lakosság ellátására a megyei állatforgalmi és husipari vállalat tevékenysége, továbbá a kistelepüléseken működő szövetkezeti bolthálózat. a vizsgálat tapasztalatait szerdán szombathelyen tartott ülésén összegezte a bizottság.

megállapították, hogy az elmúlt esztendőben tőkehusból és husipari termékekből egyaránt javult a kereslet és a kínálat összhangja. külön elismeréssel szóltak arról, hogy nagy mértékben bővült az olcsóbb, különként 76 forintnál alacsonyabb áron vásárolható hentesárak választéka: ma 24 féle található belőlük az üzletekben. a diétára szorulóknak részére is egyre több kalóriaszegény készítményt rendelhetnek az üzletek.

jó kezdeményezésnek bizonyult az, hogy a vállalat csomagolt tőkehúst szállít 57 olyan faluba, ahol még nincs külön husbolt. az új cikkek megismertetése érdekében gyakran tartanak árubemutatókat. mindent összevetve a népi ellenőrök úgy ítélték, hogy a husellátás zavaraiért ebben a megyében az esetek jelentős részében nem az ipar, hanem a kereskedelem a felelős: a kockázat elhárítása, kiküszöbölése érdekében kevesebbet rendelnek a kellenél.

a kistelepüléseken működő szövetkezeti bolthálózattal összefüggésben megállapították a népi ellenőrök, hogy az utóbbi években sokat fejlődtek: csak az utóbbi négy esztendőben mintegy 23 millió forintot költöttek a fejlesztésükre. mindez azonban nem jelenti azt, hogy most már minden rendben van: e kis üzletek többsége még így is korszerűtlen. színvonaluk emelése további erőfeszítéseket kíván a megye fogyasztási szövetkezeteitől. már készen is van az a terv, amely szerint 3 év alatt több mint 100 falusi kisboltot korszerűsítene. /mti/

Lér/kz rj pr
13.59 300185 1780
BA

-.-

sb0034 4 130 mtib1038

halas lajos kitüntetése

1985. január 30. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa halas lajos nyugállományú munkásőr vezérőrnagynak, nyugalmazott vállalati igazgatónak több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a vörös zászló érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. trautmam rezsó, az elnöki tanács helyettes elnöke szerdán adta át. jelen volt baranyai tiber, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és borbély sándor, a munkásőrség országos parancsnoka. /mti/

-vi -ár pr
14.02 300185 0554

-.-

sb0035 4 150 mtib1039

a sárvári és a körmendi városi tanács ülése

1985. január 30. - két vas megyei városi tanács - a sárvári és a körmendi - vitatta meg és hagyta jóvá szerdán a település idei költségvetési és fejlesztési tervét. mindkét városban megkülönböztetett figyelmet fordítanak a lakáshelyzet javítására és a földgázhálózat kiépítésére. sárváron - családiházak építéséhez - több mint kétszáz telket alakítanak ki, a meglévő lakóházak felújítására pedig több mint 21 millió forintot költenek. tovább építik az e városban különösen fontos csapadékvíz elvezető rendszert, bővítik a vízvezeték- és a villanyhálózatot. korszerűsítik az oktatási intézményeket, 400 vonallal bővítik a telefonközpontot. az idegenforgalom fellendítésének szolgálatában befejeződik a danubius gyógyszálló építése. a termálfürdő területén kempinget nyitnak, az állami gazdaság vadászkastélyát pedig szállodává alakítják át.

körmenden a gázellátás megoldására több mint ötvenmillió forintot szavazott meg a tanács. folytatódik a városban a rákóczi ut északi oldalának beépítése: tizenhárman tanácsi bérlakást emelnek ezen a területen. megkezdik a kórház-rendelőintézet, a várkerti iskola, a gimnázium és az óvoda fűtésének rekonstrukcióját. a tanuszoda építésére mintegy tizenhárom millió forintot szántak. javítják a villamosenergia- és a vízellátást és - sárvárhoz hasonlóan - megoldják a csapadékvíz elvezetését is.

BA

mindkét tanácsülésen elismeréssel szóltak arról, hogy az eddigi felajánlásokból ítélve a lakosság az idén is számottevően hozzájárul lakóhelyének gazdagításához, színterítéséhez. az előzetes felmérések szerint sárváron 12 millió, körmenden pedig minden eddiginél több, 32 millió forint lesz az idei társadalmi munka együttes értéke./mti/

Lér/kz rj pr
14.02 300185 1753

-.-

sb0036 4 130 mtib1040

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülés

1985. január 30. - szerdai, városházi ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága úgy döntött, hogy a budapesten tevékenykedő három munkahelyi vendéglátó vállalat felügyeletét átveszi a belkereskedelmi minisztériumtól.

a csepel, a pest-budai és a pest-vidéki vendéglátó vállalat a főváros közétkeztetésében jelentős szerepet tölt be, 1983-ban a munkahelyi vendéglátás forgalmából több mint 80 százalék volt a részesedésük. egységeik 75 százalékát a fővárosban működtetik, ezen kívül a budapesthez közeli megyékben, valamint a balaton-partján vannak üzleteik. vidéki kereskedelmi és vendéglátó egységeik főként az üdülő- és kirándulóterületek ellátásában vesznek részt, a pest-budai vendéglátó vállalat turistaházakat is üzemeltet.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának határozata értelmében március 1-től kerül a három vendéglátó vállalat a tanácsi felügyelet alá. remélhető, hogy munkájuk színvonala a helyi szervek irányításával tovább javult. /mti/

fr/ka -ár rj pr
14.04 300185 1052

BA

-.-

sb0037 4 130 mtib1041

uttörők gyűjtőmunkája a felszabadulás történetéről /1. rész/

1985. január 30. - a magyar uttörők szövetségének országos elnöksége tavaly szeptemberben battonyán diszparancsban fordult az ország minden örséhez, rajához, uttörő közösségéhez; a szovjet hősök emlékének ápolását, sírjainak felkutatását szorgalmazó felhíváshoz országsszerte csatlakoztak az uttörőcsapatok.

felszabadulásunk 40. évfordulójára készülődve megéltünk a pajtások öntevékeny honismereti munkája komárom megyében. a kutatásokban száznál több uttörőcsapat vesz részt. minden általános iskolában „a hősök könyve”, címmel albumot állítanak össze. ebben fényképekkel, leírásokkal, újságkivágásokkal, eredeti dokumentumokkal illusztrálják az uttörők lakóhelyük felszabadulásának és négy évtizedes fejlődésének történetét. a kis krónikások sok segítséget kapnak munkájukhoz a szülőktől, a muzeumoktól, a szocialista brigádoktól. a pártoló tagokkal is gyakrabban találkozunk most a pajtások, hisz az idősebbek visszaemlékezéseiből képet kapnak a felszabadulás történetéről. sárisápon például zgyerka pál, az egykori helyi partizáncsoport élő tagja segít a diákoknak a felszabadító harcokkal kapcsolatos kutatásokban. a megyei könyvtár és a megyei uttörőelnökség közös kiadványában korabeli forrásanyagok, visszaemlékezések nyomán apró részletekig feldolgozták komárom megye felszabadulásának körülményeit. számos uttörőcsapat kutatja fel a még ismeretlen szovjet katonasírokat. ebben a munkában különösen a tatabányai dózsa györgy iskola tanulói jeleskednek.

tolna megyében is mind több uttörő kapcsolódik be abba a gyűjtőmunkába, amellyel lakóhelyük felszabadulásának emlékeit kívánják feltárni és megőrizni. ennek elősegítésére pályázatot hirdetett a megyei uttörőelnökség „pillanatképek községünk felszabadulásáról”, címmel. a pályázatra eddig 32 uttörőors, raj, illetve csapat jelentkezett. a megye általános iskoláiban 15 honismereti szakkör működik, ezek tagjai most a korábbinál alaposabban láttak hozzá a még közkinccsé nem tett dokumentumok, illetve a megőrkítésre váró történetek, a szájhagyomány által őrzött emlékek gyűjtéséhez. a pajtások megyeszerte felkeresik azokat a felnőtteket, akik a legilletékesebbek a történelmi tanuvallomásra. kölesden például több idős ember mondta magóra a felszabadulással kapcsolatos élményeit. ebből az anyagból és más dokumentumokból az uttörők és a felnőttek közös kiállítást rendeznek a községi művelődési házban. a nagymágocsi pajtások emlékmű felállítására készülnek azon a helyen - a falu mellett -, ahol negyven évvel ezelőtt lezuhant egy szovjet harci repülőgép. /folyt. köv./

na/ka rj
14.09 300185 2637

BA

-.-

sb0038 4 130 mtib1042

uttörők gyűjtőmunkája ... /2./

a békés megyei uttörők számos olyan vállalatot tettek, amelyek az ország és szűkebb pátriájuk felszabadításával kapcsolatos események mélyebb megismerését szolgálják. a legátfogóbb a csabaiak kezdeményezése: a felszabadulási évforduló alkalmából városismereti vetélkedősorozatot hirdettek, ebben másfélezer gyermek vesz részt. a megyeszékhely 12 általános iskolájának uttörői 250 öttagu csapatban kutatják a város történetét, s mérik majd össze tudásukat az iskolai, majd a városi döntőben. a díj sem mindennapi: a nyertesek békéscsaba testvérvárosában, a vajdasági nagybecskereken, illetve a szlovákiai breznóbányán tölthetnek el egy hetet. több helyen - így például gyomaendrődön is - a felszabadulás szemtanúinak vallomásait megörökítő kutatómunkára írtak ki pályázatot. másutt - méhkeréken és mezőberényben - a gyermekek helytörténeti gyűjteményt hoztak létre, ebben súlyának megfelelően foglalkoznak a felszabadulás történetével is. véstőn, lőkősházán és battonyán a felszabadító harcokban részt vett szovjet katonákkal, dévaványán pedig a negyven évvel ezelőtti események tevékeny formálóival, a kommunista párt akkori helybéli vezetőivel találkoznak a múlt iránt érdeklődő uttörők.

a fővárosban csaknem valamennyi uttörőcsapat részt vesz a szovjet hősök emlékhelyeinek, sírjainak ápolásában. több kerületben - így a vii-ben, a xi-ben, a xix-ben - a honismereti gyűjtőmunkák összefoglalásaként vetélkedőket, akadályversenyeket rendeznek. a kispesti uttörőcsapatok közösen emlékparkot hoztak létre a vörös hadsereg útja mellett. az emlékhelyen - amely április 4-re ölti fel végleges formáját - 32 város helyezte el a felszabadulásának napjáról hirt adó táblát. a xvi. kerületi ii. rákóczi ferenc uttörőcsapat egyik raja a párt utcai szovjet sírkert ápolására vállalkozott. a pentz károly uttörőcsapat a xxii. kerületben hősi halált halt jeljov kapitány családjával tart állandó levélkapcsolatot, s a kapitány fia és lánya már járt is budapest a pajtásoknál. a xx. kerületi józsef attila uttörőcsapat kutatásai során új adatokkal gazdagodott a felszabadítási harcok története. a diákok vizsgálódásai fényt derítettek arra, hogy iskolájuk 1944 végén szovjet kórház volt. erről lónyai istvánné elbeszéléséből értesültek, aki annak idején a kórházban dolgozott, majd sokáig az iskola portása volt. a gyűjtőmunka anyagából budapest és a kerület felszabadulása címmel kiállítást rendeztek az oktatási intézményben. az erzsébetvárosi bokányi dezső uttörőcsapat a szovjetunióban élő bokányi emmával, bokányi dezső hugával levelez rendszeresen, s az ő segítségével a pajtásoknak élő kapcsolatuk van a 367. számú leningrádi iskolával és két, hazánkban hősi halált halt szovjet katona családjával. /mti/

na/sam/gem/ráb/ka km nj pr
14.12 300185 2784

Bf

-.-

sb0039 4 150 mtib1043

kitüntetés /balogh andrás/

1985. január 30. - az elnöki tanács dr. balogh andrásnak, a szakszervezetek borsod-abauj-zemplén megyei tanácsa titkárának a szakszervezeti mozgalomban végzett több évtizedes kiemelkedő munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

a kitüntetést szerdán gál lászló, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkárhelyettese adta át. /mti/

sl tr mi ie

14.28 300185 0458

-.-

sb0040 4 150 mtib1044

méhes lajos - lengyel küldöttség

1985. január 30. - méhes lajos, a szot főtitkára szerdán fogadta a lengyel mezőgazdasági dolgozók szövetsége országos tanácsának wojciech obarski elnök vezetésével magyarországon tartózkodó küldöttségét. /mti/

sl ka mi ie

14.30 300185 0273

Bf

-.-

sb0041 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. január 30. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható
maximális hőmérséklete:

párizs	10	
london	10	
osló	0	
stockholm	-3	
helsinki	-1	
berlin	4	
varsó	0	
leningrád	-7	
moszkva	-12	
kijev	-7	
prága	0	
bécs	5	
róma	16	
madrid	6	
belgrád	7	
bukarest	3	
szófia	4	
athén	10	/mti/ kf sl mi ie

14.34 300185 0752

--

sb0042 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

hőjelentés

1985. január 30.

magyarországon:

kékes:	10 cm
galyatető:	10 cm
árpádtető:	hófoltok

külföldön:

jugoszlávia:

szarajevó: 44 cm

B/A

csehszlovákia:

lomnici-csucs 57 cm
chopok 42 cm

ausztria:

sonnblick: 150 cm

románia:

predeal: 64 cm
omul-csucs: 25 cm /mti/ kf sl mi ie

14.37 300185 0469

--

sb0043 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat!/
a környező országok időjárása

1985. január 30. - a környező országok határmenti körzeteinek
várható időjárása péntek reggelig:

ausztria

csak időnként növekszik meg a felhőzet, számottevő csapadék nem
várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 2-7 fok, pénteken
hajnalban 0 és -5 fok.

csehszlovákia

eleinte keleten még borult idő esővel, a magasabb hegyeken
havazással, majd csak egy-két hózápor alakul ki. a hőmérséklet
csütörtökön kora délután 1-6 fok, pénteken hajnalban -1 és -6 fok.

szovjetunió

eleinte borult idő esővel, a magasabb hegyeken havazással,
később egy-két helyen hózápor. a hőmérséklet csütörtökön kora
délután 0-5 fok, pénteken hajnalban -3 és -8 fok.

románia

eleinte borult idő kisebb esővel, majd felszakadozik a
felhőzet. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 0-5 fok, pénteken
hajnalban -2 és -7 fok.

B/A

jugoszlávia

változóan felhős idő, számottevő csapadék nem valószínű. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 2-7 fok, pénteken hajnalban 0 és -5 fok. /mti/

kf sl mi ie

14.43 300185 1137

-.-

sb0044 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

természetbarát hírek

1985. január 30. - a magyar természetbarát szövetség február 2-án rendezi a turamotorosok országos értekezletét, s vele egyidőben a motoros kresz vetélkedők országos döntőjét.

x x x

a természetbarátok turista egyesülete alapításának 75. évfordulója alkalmából békési jubileumi emlékturát szerveznek. a tura február 2-án 9 órakor indul békéscsabáról a bandikafa munkásmozgalmi emlékhelyhez, ahol ünnepi megemlékezést tartanak.

x x x

a magyar természetbarát szövetség február 2-án és 3-án, tizedik alkalommal rendezi meg melegvizen, nagytárkánypusztá és gógánfa között téli vizituráját. a négyszáz magyar turázón kívül csehszlovák, jugoszláv és osztrák vizituristák is részt vesznek a találkozón. /mti/

kf/sl/gw ie

14.45 300185 0818

-.-

sb0045 4 130 mtib1050

ülést tartott a budapesti pártbizottság

1985. január 30. - szerdán grósz károlynak, a budapesti pártbizottság első titkárának elnökletével ülést tartott a budapesti pártbizottság. a testület pusztai ferenc titkár előterjesztésében megvitatta a pártbizottság beszámolóját a xii. kongresszus óta végzett munkáról. /mti/

-vi -ár rj ie

15.06 300185 0348

-.-

sb0046 4 150 mtib1051

váti - sajtótájékoztató

1985. január 30. - a városépítési tudományos és tervező intézet jelenlegi munkáinak mintegy háromnegyed része szolgálja a terület- és településfejlesztésben intézkedő államigazgatási döntések előkészítését - mondotta szerdai sajtótájékoztatóján kálnoki kis sándor, az intézet igazgatója. ennek érdekében bővítették tervezési szolgáltatásaikat. a megyei tanácsoknak például hosszútávú terület- és településfejlesztési terveket, az aprófalvas térségek fejlesztésére irányelveket dolgoztak ki. az új szolgáltatások kiterjednek olyan átfogó tanulmányok készítésére, amelyekben javaslatokat tesznek a megyék gazdaságosabb energiaellátására, a falusi üdülés ésszerűbb megoldásaira, a hulladékgyűjtés és elhelyezés környezetkímélő módszereire, s a hulladék ártalmatlanítására is. egyebek között elkészítették a három balaton-parti megye távlati komplex hulladék-elhelyezési programját, budapestben pedig a fővárosi tanács megbízásából széleskörű elemző munkával prognosztizálták, hogy a második szeméttégető és hulladékhasznosító mű felépítése az 1990-es évek elején lesz indokolt.

a döntést előkészítő tervekben, tanulmányokban és elemzésekben fontos törekvés, hogy az előnyök és hátrányok bemutatásával egyetemben több változatot javasoljanak, s így a szélesebb összefüggések ismeretében választhatják ki az adott terület gazdái a legkedvezőbb megoldást. többek között szolnokon és székesfehérváron a tanácsi beruházások legcélszerűbb helyének kiválasztására és ütemezésére dolgoztak ki sok változatot tartalmazó javaslatokat. a tervezésben új módszereket és korszerű eszközöket alkalmaznak, például a légi infrafényképezést és a számítástechnikát. készítettek olyan számítástechnikai programokat, amelyek a naponta felmerülő területhasznosítási problémákra, összefüggésekre adnak választ a

B1

tanácsnak, a memoriaegységben tárolt adatbank információi szerint. a tanácsok munkáját könnyítik meg olyan egyszerűsített településrendezési tervekkel, amelyek a telekgazdálkodási és építési engedélyezési eljárásokban teszik megbízhatóbbá és gyorsabbá a döntéseket, a határozatok kiadását. az új szolgáltatások révén bővült az intézet megbízóinak köre is. korábban még csaknem kizárólag az évm részére készítették különböző terveket, tanulmányokat, de most már a mezőgazdasági és az ipari tárca, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal is a legjelentősebb partnerek sorába tartozik, s a megbízások több mint felét a tanácsoktól kapják.

ezért újabb tervezési szolgáltatásokra készülnek fel, amelyekkel ugyancsak elsősorban a tanácsok terület- és településfejlesztési döntéseinek megalapozását, előkészítését segítik./mti/

sb/ka sl rj ie
15.20 300185 2680

-.-

sb0047 4 130 mtib1052

hmf baranya megyei bizottság - települési kultúra

1985. január 30. - a baranyai települések környezeti kulturájával foglalkozott szerdán pécsen tartott ülésén a hazafias népfront megyei bizottsága. a testület többek között megállapította, hogy az utóbbi évek örvendetes fejlődése ellenére a települési környezet - az utcák, terek, épületek, udvarok, erkélyek - kulturáltsága még mindig a lehetőségek szintje alatt van a megyében. nemcsak az egyes környezeti elemek, hanem azok harmóniája, egymáshoz való viszonya is további javításra szorul. a fejlesztés követendő példaként értékelték a tanácskozáson pécs történelmi városmagjának rekonstrukcióját, amelynek eredményei, az eredeti szépségükben helyreállított utcák, épületegyüttesek az összehangolt tervezés és kivitelezés mintájául szolgálhatnak a megye több városa - monács, síklós és szigetvár - számára is.

a népfrontbizottság ülésén hangsúlyozták: az új lakónegyedek „készen kapott”, s emiatt kevésbé otthonosnak tűnő közege is számos új funkcióval gazdagítható még. többek között fasorokat, sétányokat, a parkosított területektől elkülönített zárt játszóudvarokat lehet bennük kialakítani az ott élő emberek összefogásával. mivel a nagyobb térségek közötti népességmozgás a jövőben számottevően mérséklődik, ezért a tanácsoknak - az aprófalvas megyében különösképpen - meg kell erősíteniük a környezetalkítás folyamatának demokratizmusát. ennek azonban a

34

szakszerűség növekedésével is együtt kell járnia - hangoztatták. a baranya megyei népfrentbizottság tagjai egyetértettek azzal, hogy egységes cselekvési programot kell kidolgozni a település-környezeti kultúra elemeivel, ismereteinek terjesztésével foglalkozó szakmai és társadalmi szervezetek és intézmények tevékenységének jobb összehangolására. /mti/

kász/bné/kz rj ie
15.23 300185 1811

-.-

sb0048 4 150 mtib1053

belviz szabolcs-szatmárban

1985. január 30. - csaknem tizenegyezer hektár területet öntött el szabolcs-szatmárban a belviz. a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság a tizenhat stabil szivattyutelep berendezésein kívül egy nagyteljesítményű hordozható szivattyút is munkába állított. az éjszakai fagyok és a várható lehülés miatt különösen sürgős a tiszsa-szamosközi, felső-szabolcsi, beregi, nyíri tájegységekben lévő, kétezer hektár őszi kalászos víztelenítése, a kikelt zsenge növényzetet ugyanis a fulladáson kívül az is fenyegeti, hogy ráfagy az elolvadt hóból keletkezett, helyenként husz-harminc centiméteres víz. két gazdaságból máris kárjelzés érkezett az állami biztosítóhoz: a nyirmihálydi új élet termelőszövetkezetben és a balkányi állami gazdaságban együttesen csaknem 790 hektár kalászosban okozott belvízkárok mértékét most becsülik föl a szakértők. meglepő, hogy ezen a környéken korábban soha nem voltak jelentős belvízkárok.

a korábbi hóolvadások utáni időszakokhoz képest minden eddiginél többször - tizenhét-szer - kellett kivonulniuk a tüzoltóknak az elmúlt napokban a belvitztől körülvevett lakóházak mentésére. a legveszélyesebb helyzet nyíregyháza külterületein alakult ki, az ugynevezett tanyabokrokban, ahol nem egyszer félméteres víz áztatta a lakóépületek falait. /mti/

ács/umné az rj ie
15.51 300185 1332

34

-.-

sb0049 4 180 mtib1054

megölte alkoholista férjét - ötévi börtönbüntetésre ítélték

1985. január 30.- ötévi börtönből letöltendő szabadságvesztésre ítélte a tolna megyei bíróság dr. uzsák zoltán tanácsa farkasné priol erzsébet kakasdi lakost, aki 1984. április 7-én megölte a férjét.

sok máshoz hasonlóan lényegében ez a tragédia is az alkoholizmus számláját terheli. farkas istván, a vádlott férje, rendszeresen ivott, s ittas állapotban rendkívül agresszíven viselkedett: féltékeny volt, ütötte-verte a feleségét. az asszony ilyenkor, gondolván, hogy az ital megkönnyíti nehéz helyzetének elviselését, maga is ivott néhány pohárral. így történt azon a napon is, amikor a részegen hazatért férjjel kezdődött veszekedés, verekedés a farkas istván halálát okozó késszúrással végződött.

a bíróság az asszony italfogyasztását súlyosbító körülményként vette tekintetbe. az enyhítő körülmények között az első helyre az orvosszakértőknek az a véleménye került, amely szerint a tett elkövetésekor farkasné „tudatzavar jellegű tudatbeszűkült” állapotban volt, ami közepesfoku korlátozottságnak felel meg. javára vették figyelembe a megbánását, s azt, hogy a férje magatartása miatt szinte állandósult félelemben élő asszony mindenkor fegyelmezetten, jól dolgozott a munkahelyén.

a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett./mti/

gem/kz rj ie
15.55 300185 1344

-.-

sb0050 4 180 mtib1055 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. január 30. - az i. kerületben, a krisztina köruton - a krisztina tér után - felbontották az erzsébet-híd felé vezető sávot, ezért a gépjárműveknek a villamosokra kell hajtaniuk. a palota uton - a tábor utca és a dózsa tér között - szerdától ismét két irányban haladhat a forgalom, ezentúl a palota utnak van elsőbbsége a tábor utcával szemben.

BA

teljes szélességben lezárták a xiii. kerületi kádár utcát a váci ut és a kresz géza utca között.

autóbuszok szállítják az utasokat csütörtökről péntekre virradó éjszaka 0.50 és 4 óra között a 28-as villamosok helyett a kápolna tér és az új köztemető között. /mti/

sa/kö bc ie
16.13 300185 0675

-.-

sb0051 4 150 mtib1056

máv-sajtótájékoztató /1. rész/

1985. január 30. - szerdán a MÁV budapesti vasutigazgatóságának vezetője, tongori imre tájékoztatta a sajtó képviselőit az igazgatóság elmúlt évi munkájáról, idei terveiről, s az ott dolgozó szocialista brigádok kongresszusi munkaversenyének eddigi eredményeiről.

mint mondotta, a tavalyi terv teljesítése a korábbiaknál hatékonyabb munkát, nagyobb helytállást követelt a vasutasoktól. összesen 92,3 millió utast szállítottak, 500 ezerrel többet, mint 1983-ban. a személyszállítási bevételek 6 százalékkal múltak felül az előző évit. az év során folyamatosan figyelemmel kísérték az utazási igényeket. amikor szükséges volt mentesítő vonatokat indítottak, s az igényekhez jobban igazodva személyvonatként közlekedtették a rövid távolságu gyorsvonatokat. javították az utasszállítás színvonalát, a négy budapesti pályaudvar mellett a komáromi és hegyeshalmi állomáson az elmúlt évben már idegen nyelven is tájékoztatták az utasokat. a tervezettnél valamivel kevesebbet, összesen 30,7 millió tonna árut szállítottak, de az exportfuvarozásokban kiemelkedő eredményt értek el, több mint 5 százalékkal túlteljesítették a tervet. javult a kocsigazdálkodás: csökkent a kocsiforduló idő, és átlagosan rövidebb ideig tartózkodtak az állomásokon a vagonok, de továbbra is kedvezőtlenül befolyásolta az igazgatóság munkáját, hogy a hétvégeken és éjszakánként a kelletnél kevesebb kocsi rakodnak ki. beruházásokra 435 millió forintot költöttek, ebből 33 kilométeren korszerűsítették a pályát, több helyen kocsitisztító műhelyeket létesítettek, s szociális fejlesztésekre 34 millió forintot fordítottak.

ebben az évben 1,62 milliárd forintos bevételre számítanak a személyszállításban, ehhez azonban a korábbinál fegyelmezettebb munkára, jobb műszaki állapotú kocsikra, hatékonyabb irányításra van szükség. néhány vonalon, így például budapest-vác-balassagyarmat között az igények növekedése miatt gyakrabban indítanak

BA

szereplvényeket, az esztergomi vonalon rendszeresek lesznek a nosztalgia-vonatok. nagyobb gondot fordítanak a kocsik tisztaságára, fűtésére, világítására. csaknem 31 millió tonna áru el fuvarozását tervezik ebben az évben. a munka jobb megszervezésével, egyenletesebb rakodással, az irányvonatos fuvarozási rendszer kibővítésével igyekeznek jobb szolgáltatást nyújtani a megrendelőknek. /folyt. köv./

bi/kö rj
16.15 300185 2375

-.-

sb0052 4 150 mtib1057

máv-sajtótájékoztató /2. rész/

tongori imre szölt arról, hogy a kongresszusi munkaverseny igen nagy segítséget nyújt abban, hogy a máv, s így a budapesti igazgatóság is teljesíthesse terveit. az igazgatóság csaknem valamennyi brigádja - összesen 850 - csatlakozott a munkaversenyhez. a felajánlások között elsősorban a személyközlekedés kulturáltságának fokozása, a vonatok menetrendjének pontos megtartása, a vasúti kocsik és az állomásépületek rendbentartása szerepel. az áruszállításban főként olyan felajánlásokot tettek, amelyek elősegítik a fuvarozás gazdaságosságát, s javítják a szolgáltatások minőségét.

a máv vezérigazgatósága a munkaversenyhez kapcsolódó szakmai, politikai vetélkedőt hirdetett meg, ebben több mint 680 brigád vesz részt. a vetélkedő-sorozat a múlt év októberében indult, az eredményhirdetés az idei vasutasnapon lesz. az első helyezést elért brigád tagjai egyenként 30 ezer forint jutalomban részesülnek. még a 8. helyezett brigád elismerése is figyelemre méltó, a tagok fejenként hatezer forintos jutalmat kapnak.

a sajtótájékoztató során az újságírókat elkalauzolták a kelenföldi és a ferencvárosi üzemfőnökségre, melyeknek kollektívái az eddigi értékelések alapján élen járnak a munkaversenyben. mindkét körzeti üzemfőnökség nagymértékben hozzájárul a személy-és áruszállítási tervek teljesítéséhez. /mti/

bi/ka/-vi sl rj ie
16.20 300185 1383

BA

-.-

sb0053 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat!/

a magyar nemzeti bank hivatalos deviza- és valutaárfolyamai /1. rész/

1985. január 30.

hivatalos devizárfolyamok
érvényben: 1985. január 31.

devizane m	vételi árf. 100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	5743,47	5749,22	5754,97
ausztrál dollár	4185,12	4189,31	4193,50
belga frank	80,94	81,02	81,10
dán korona	453,64	454,09	454,54
finn márka	772,40	773,17	773,94
francia frank	529,60	530,13	530,66
hollandi forint	1431,47	1432,90	1434,33
japán yen /1000/	201,88	202,08	202,28
kanadai dollár	3868,67	3872,54	3876,41
kuvaiti dinár	16770,56	16787,35	16804,14
norvég korona	559,48	560,04	560,60
nszk márka	1619,02	1620,64	1622,26
olasz líra /1000/	26,25	26,28	26,31
osztrák schilling	230,51	230,74	230,97
portugál escudo	29,75	29,78	29,81
spanyol peseta	29,25	29,28	29,31
svájci frank	1921,59	1923,51	1925,43
svéd korona	567,08	567,65	568,22
tr. és cl. rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5131,79	5136,93	5142,07

- - -

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1984. december 11-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /folyt. köv./

sl mi ie

16.21 300185 1418

BA

-.-

sb0054 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat!/
 a magyar nemzeti bank hivatalos deviza- és valutaárfolyamai
 /2. rész/
 valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
 érvényben: 1985. január 31-től február 4-ig

p é n z n e m

vételi eladási
árf. 100 egys.
ft-ban.

angol font	5576,74	5921,70
ausztrál dollár	4063,63	4314,99
belga frank	78,59	83,45
dán korona	440,47	467,71
finn márka	749,97	796,37
francia frank	514,23	546,03
görög drachma a/	35,82	38,04
hollandi forint	1389,91	1475,89
japán yen /1000/	196,02	208,14
jugoszláv dinár b/	20,00	21,24
kanadai dollár	3756,36	3988,72
kuvaiti dinár	16283,73	17290,97
norvég korona	543,24	576,84
nszk márka	1572,02	1669,26
olasz lira /1000/	25,49	27,07
osztrák schilling	223,82	237,66
portugál escudo	28,89	30,67
spanyol peseta	28,40	30,16
svájci frank	1865,80	1981,22
svéd korona	550,62	584,68
usa dollár	4982,82	5291,04

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as
 b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as /mti/

sl mi ie
 16.29 300185 1235

BA

--

sb0055 4 130 mtib1060

kitüntetés /varga ferenc/

1985. január 30. - az elnöki tanács varga ferenc rendőr
 alezredesnek a belügyminisztériumban végzett több évtizedes
 eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából
 a vörös csillag érdemrendet adományozta. /mti/

gg -ár rj ie
 16.29 300185 0286

--

sb0056 4 150 mtib1061

időjárásjelentés

1985. január 30. - néhány órás napsütés

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

felhőátvonulásokból északkeleten, keleten egy-egy futó hózapor
 még előfordulhat. délutántól nyugat felől ismét megnövekszik a
 felhőzet, de estig számottevő csapadék még nem lesz. az élénk,
 többfelé erős északnyugati szél délutánra mérséklődik és délire
 fordul. a legmagasabb nappali hőmérséklet 2, 7 fok között várható.
 /mti/

sk ie
 16.45 300185 0522

BA

--

sb0057 4 160 mtib1062

debrecen 1985. évi kulturális programja

1985. január 30. - debrecen 1985. évi kulturális, tudományos és sportprogramjáról tartott tájékoztatót szerdán borbély miklós, a városi tanács elnökhelyettese.

az eseménysorozat számos kiállítása közül elsőként - már februárban - a nyiregyházi építész csoport mutatkozik be a városban. ezt követően a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán ambrus imre festőművész alkotásai kerülnek közönség elé a kalevala magyarországon címmel. májusban a megyében élő népművészek mutatják be legszebb alkotásaikat, a hagyományos nemzetközi gyermekrajz-kiállítást pedig a korábbi esztendőkhöz hasonlóan az idén is augusztus 4-25 között tekinthetik meg az érdeklődők.

a gazdag zenei program közreműködőinek sorában ott van a debreceni máv filharmonikus zenekar és a kodály kórus, megtartják a rézfuvósok és ütőhangszeresek országos találkozóját és az v. katonazenekari fesztivált. a hagyományos - sorrendben immár a xvi. - debreceni dzsessznapok július 26-án kezdődnek és 28-án fejeződnek be.

a május 27.-június 1. között sorra kerülő xviii. debreceni színházi napokat - hazánk felszabadulásának 40. évfordulója tiszteletére - a magyar-szovjet-orosz dráma hetévé avatják. a hazai színházi élet rangos eseményei közé számító előadás-sorozaton fővárosi és vidéki színházak produkcióit láthatja majd a közönség. a november végén megnyíló irodalmi napokon a magyar irodalmi élet időszerű kérdéseit vitatják meg.

a híres debreceni nyári egyetem ebben az esztendőben július 22-én nyílik meg és augusztus 19-én zárul. a város tudományos intézményei és szervezetei tizenöt nemzetközi, három országos, négy regionális, illetve helyi tudományos tanácskozást, konferenciát tartanak.

az alkotmány ünnepén az idén is lesz virágkarnevál, s ugyancsak debrecen lesz a színheye az auróra felszabadulási vers- és prózamondó verseny országos döntőjének. az esztendő kiemelkedő sporteseményein tizenöt alkalommal külföldi versenyzők is szerepelnek. /mti/

szü/kz sk ie
17.01 300185 2021

BH

--

sb0058 4 130 mtib1063

új tanácselnök a belvárosban és ujbudán

1985. január 30. - budapest főváros v. kerületi tanácsa szerdán ülést tartott, amelyen bernáth istván tanácselnököt - kérésére, érdemei elismerése mellett - felmentette tisztségéből. a városrész tanácsának új elnökévé dr. szekeres lászlót, az mszmp kb alosztályvezetőjét választotta meg a tanácsülés.

a népköztársaság elnöki tanácsa bernáth istvánnak - több évtizeden keresztül végzett kiemelkedő államigazgatási munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából - a szocialista magyarországot érdemrendet adományozta. a kitüntetést a tanácsülésen farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese adta át.

szerdán ülést tartott a iv. kerületi tanács is: az ülésen kovács ferenc tanácselnököt - nyugállományba vonulása miatt, érdemei elismerése mellett - felmentette tisztségéből. a városrész tanácsának új elnökévé fekete jánost, az mszmp budapesti bizottságának osztályvezető-helyettesét választotta meg a tanácsülés.

a népköztársaság elnöki tanácsa kovács ferencnek a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta, s azt a tanácsülésen nyirő rózsá, a fővárosi tanács elnökhelyettese adta át.
/mti/

kö bc rj ie

17.11 300185 1213

--

sb0059 4 150 mtib1064

ipari minisztérium - tájékoztató /1. rész/

1985. január 30. - horváth ferenc ipari államtitkár az iparirányítás feladatairól, az ipar idej terveiről tájékoztatta szerdán az ipari minisztérium dolgozóit. elmondta, hogy továbbra is a kivitel, elsősorban a konvertibilis export gazdaságos növelésére kell törekedni. emellett a vállalatoknak tervszerűen eleget kell tenniük az államközi szerződésekben foglalt exportfeladatoknak. hasonlóan fontos a belföldi szállítási szerződések teljesítése, az ipar hatékonyságának javítása. 1985-ben az ipari termelés körülbelül 3 százalékkal emelkedik majd, a rubel elszámolású kivitel 5-6

B1

értékesítés 2 százalékkal bővül.

az államtitkár felhívta a figyelmet a beruházások számára megfelelő gépiport érdekében, ki kell aknázni a konvertibilis export bővítéséhez minden lehetőséget. erre elsősorban a vegyipari, a gépipari és a könnyűipari üzemeknek van módjuk. a gépipariaknak a tavalyi elmaradást is pótolniuk kell. arról is szólt, hogy a vállalatoknak a tavalyinál is nagyobb figyelmet kell fordítaniuk az energiatakarékosságra. az előzetes számítások szerint a gazdaság energiafelhasználása a tavalyinál 1,5 százalékkal lesz nagyobb az idén, ehhez a hazai források 3-3,5 százalékos bővülésével számolnak. az energiátöbblet nagyobb részét a paksi atomerőműből nyerik, a szénbányászatnak 25,2 millió tonna szenet, a szénhidrogén-bányászatnak kétmillió tonna olajat és csaknem 7,5 milliárd köbméter gázt kell felszínre hoznia.

elmondta: a minisztérium utmutatást adott a vállalatoknak, hogy programjaikat a népgazdasági terv követelményeihez tudják szabni. a tárca nagy figyelmet fordít arra, hogy az új vállalatirányítási formákra való áttérés minél zökkenőmentesebb legyen. nyomdában van már a minisztérium előzetes javaslata arról, hogy mely vállalatok maradjanak államigazgatási irányítás alatt, s melyekben alakuljanak választott irányító testületek. a vállalati vélemények beérkezése után születik döntés az átszólásról. /folyt. köv./

sz/kö rj
17.35 300185 2078

százalékkal, a konvertibilis export 6-7
százalékkal, a belföldi

..-

sb0060 4 150 mtib1065

ipari minisztérium - tájékoztató /2. rész/

ezt a munkát 1986 végéig fejezik be úgy, hogy a vállalatok egyharmada már az idén az új formák szerint működik majd. a minisztérium előzetes javaslata szerint mintegy 40 gazdálkodó egység marad államigazgatási felügyelet alatt.

az irányítási rendszer változásokat igényel a minisztérium munkájában és szervezetében is - állapította meg az államtitkár. csökkenni fog ugyanis a minisztérium vállalatfelügyeleti funkciója, ugyanakkor erősödnie kell a törvényességi felügyeletnek. ennek érdekében alakítják át a tárca szervezetét. a minisztérium apparátusának elsősorban hosszú távra szóló iparpolitikai stratégiai terveket kell készítenie.

BA

az államtitkár a minisztérium gazdaságszervező törekvéseiről szólva elmondta, hogy már eddig is számos vállalattal konzultáltak gazdasági helyzetükről. tavaly 27 vállalat pénzügyi helyzetével foglalkoztak, és javaslatokat dolgoztak ki rendezésükre. tizenkét gazdálkodó egység pénzügyi gondjai központi segítséggel megoldódtak. az 1984. évi vállalati mérlegek elkészülte után ez a munka folytatódik. a minisztérium törekvése, hogy vállalati közreműködéssel és reális önmegújító programokkal megnyugtatóan rendeződjenek a vállalatok pénzügyi nehézségei.

horváth ferenc ismertette a következő ötéves terv előkészítésével kapcsolatos feladatokat is. elmondta, hogy az ipar fejlesztésére négyféle változatot dolgoztak ki, s arra törekednek, hogy az a változat kerüljön elfogadásra, amelyik az ipar teljesítőképességének gyorsabb ütemű, hosszabb távon is dinamikus fejlődését teszi lehetővé. /mti/

sz/kö sl rj ie
17.38 300185 1621

..-

sb0061 4 160 mtib1067

a kulturális fórum magyar nemzeti bizottságának ülése

1985. január 30. - szerdán köpeczi béla művelődési miniszter elnöklétével ülést tartott a kulturális fórum magyar nemzeti bizottsága a parlamentben. a testület meghallgatta bényi józsef nagykövetnek, a magyar delegáció vezetőjének beszámolóját a kulturális fórum szakértői értekezletén részt vett magyar küldöttség tevékenységéről. a bizottság megállapította: a küldöttség aktív közreműködésével hozzájárult a szakértői értekezlet sikeréhez, s jóváhagyta annak munkáját.

a magyar nemzeti bizottság a kulturális élet számos kiemelkedő személyiségét kéri fel arra, hogy munkabizottságokban tevékenykedjék a fórum előkészítése érdekében. ezek a munkálatok felölelik a képző- és az iparművészettel, a filmmel, a színházzal és más előadóművészetekkel, a rádiós és a televíziós kulturális programokkal, az irodalommal, a művészeti kutatás és oktatás témakörével, a könyvtárakkal, a múzeumokkal, valamint az egyes országok kulturális értékeinek megismerésével kapcsolatos kérdéseket.

a testület nádor györgynek, a bizottság titkárának előterjesztésében megvitatta a kulturális fórumra való felkészülés feladatait.

BA

bel

- 46 -

1985.01.30.

a bizottság jóváhagyta a fórum idején megrendezendő kulturális kísérő programok tervezetét. az európai biztonsági és együttműködési folyamat továbbvitelét szolgáló tanácskozással párhuzamosan egyebek közt nemzetközi bélyeg-, illetve kortárs festészeti kiállítást rendeznek budapesten, s nemzetközi filmbemutató, valamint nemzetközi televíziós gálaest színesíti a kulturális programot. /mti/

na/rj/il bc rj olt
17.45 300185 1603

-.-

sb0062 4 130 mtib1068

nemzetközi tanácskozás a fejlődő országokról /1.rész/

1985. január 30. - szerdán befejeződött budapesten az a kétnapos nemzetközi tanácskozás, amely a fejlődő országok gazdasági és társadalmi helyzetével foglalkozott. az országos béketanács és a béke-világtanács fejlődési bizottsága szervezésében több mint 30 ország küldöttel vitatták meg a kérdést. az összejövetelel számos magyar szakértő is részt vett és képviseltette magát az unctad, valamint az aapso - az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezete, valamint a demokratikus ifjúsági világszövetség is.

a tanácskozáson megállapították, hogy a fejlődő országokban az egyre súlyosbodó válságtünetek közül a gazdaságiak a legnyilvánvalóbbak. a jelenlegi évtizedben a földkerekség fele, - amelyen az emberiség háromnegyed része él -, a korábbinál még kedvezőtlenebb helyzetbe került. a gazdasági növekedés stagnál, vagy lelassult, hatalmas külföldi adósságok halmozódtak fel, az országok visszafizetési képessége pedig rosszabbodott. a fejlődő országokban egyre több embert fenyeget a munkanélküliség, és gyakran az éhínség is. a népesség gyarapodása miatt is csökkent az egy főre jutó nemzeti jövedelem. a visszaesés nagyrészt a kapitalista világ gazdaság kedvezőtlen jelenségeinek következménye. a különböző negatív hatások miatt alacsonyabbak az exportbevételek, s így mérséklődött a behozatal és a fogyasztás. mindezt tetézik a fegyverkezési hajszák következményei.

a konferencia résztvevői a nap folyamán találkoztak a sajtó képviselőivel és az eszmecserén többoldalúan értékelték a tapasztalatokat. kende istván professzor, az obt elnökségi tagja elmondta, hogy a találkozó legfőbb célja a véleménycsere volt. minden olyan kérdés szóba került, amely összefügg a békemozgalom és a fejlődő országok helyzetével. az álláspontok megismerése ugyanis nélkülözhetetlen. a tanácskozáson inkább az egymáshoz közelálló elgondolások kaptak nagyobb hangsúlyt.

Bf

bel

- 47 -

1985.01.30.

Vbizottság

jurij alekszejev, a szovjet béke- képviselőjében rámutatott: a fegyverkezési kiadások minden eddiginél gyorsabban növekednek, és terhei nemcsak a fejlett országokat, hanem a fejlődőket is sújtják. a harmadik világ nem vonhatja ki magát a fegyverkezési hajszák következményei alól, s ily módon közvetlen a béke és a fejlődés kapcsolata. /folyt.köv./

di/tr rj
18.01 300185 2304

-.-

sb0063 4 130 mtib1070

nemzetközi tanácskozás...2. rész.

bahig nassar, a béke-világtanács titkára kérdésre válaszolva elmondta, hogy a különböző regionális programok áttekintése jól segítheti majd a szervezet 1985. évi munkáját. az egyik legfontosabb feladat jelenleg az, hogy ezek az elképzelések nemzeti szinten megvalósuljanak. a további munkának nélkülözhetetlen eleme a fejlődő országok gazdasági és társadalmi problémáinak pontos azonosítása és elemzése, s ehhez tudományos megalapozottság szükséges. rá kell ébreszteni az embereket arra: ismerjék meg a mai súlyos helyzetet előidéző okokat.

lászló ervin amerikai professzor, a római klub tagja, többek között elmondta, hogy bár ennek a nemzetközi testületnek nincs egységes értékelése a harmadik világról, azonban kétségtelen, hogy egyes szakértőinek, tudósainak véleménye sok ponton találkozik a budapesti tanácskozás tapasztalataival. a fejlődő országok helyzetének súlyosbodása a béke egyik nagy veszélye, mert a regionális problémák és a konfliktusok könnyen átcsaphatnak világméretű összeütközéssé. napjainkban számos fejlődő ország szinte kormányozhatatlanná vált, s a legjobb szándékkal sem lehet e társadalmakat irányítani. olyan gazdasági, egészségügyi, politikai gondok teszik lehetetlenné a kormányzást, amelyek túlnőnek a nemzeti kereteken. ezért a világnak össze kellene fognia e problémák megoldására, mert csak a nemzetközi segítség hozhatja változást.

a különböző segélyakciók, bár önmagukban fontosak és emberéleteket mentenek meg, hosszabb távon nem jelentenek megoldást. lászló, az mta világgazdasági kutató intézetének osztályvezetője ezzel összefüggésben rámutatott, hogy távlatokban csak egy új nemzetközi gazdasági rendszertől remélhető változás. olyan szisztémára lenne szükség, amely természeténél fogva megakadályozza a mostanihoz hasonló állapotok kialakulását. csak ennek révén válna ugyanis lehetővé, hogy a fejlődő országok felzárkózzanak a gazdasági, a technológiai haladáshoz.

Vhass

BA

a tanácskozás alkalmat adott arra is, hogy a résztvevők megvitassák a bvt 1985-ös akcióprogramjának fejlődési kérdésekkel foglalkozó részét, s ehhez számos javaslatot fűztek. megállapították azt is, hogy az obt gondozásában megjelent fejlődés és béke című folyóirat jól szolgálja a békemozgalmat. a kétnapos konferencia vitáinak tapasztalatait angol és magyar nyelven az országos béketanács gondozásában rövidesen közzéteszik. /mti/

di/tr bc nj olt
18.12 300185 2430

-.-

sb0064 4 130 mtib2001

egészségügy - eredmények, tervek /1. rész/

1985. január 30. - szerdán a parlamentben dr. medve László egészségügyi miniszter tájékoztatta a sajtó képviselőit az egészségügy tavalyi eredményeiről és fejlesztésének ez évi feladatairól.

a kórházak és egészségügyi intézmények, szolgáltatások fejlesztése a hatodik ötéves terv időszakában is különösen fontos feladat. ennek ellenére az előirányzott 25 milliárd forintból 23 milliárdnyi megvalósulása várható. az elképzelések nem teljesülnek teljes mértékben, de ha a folyamatban levő építkezéseket befejezik, akkor kialakul a területi és a progresszív betegellátás elvének megfelelő intézményi hálózatrendszer. a regionális központokban megtalálhatók majd a speciális ellátáshoz szükséges részlegek. a megyei kórházak fejlesztése az utóbbi időszakban két ütemben történt: az ötödik ötéves tervben általában a kevésbé költséges belgyógyászati jellegű fejlesztések voltak napirenden, a hatodik ötéves tervben költségesebb objektumokat létesítettek.

szükséges a szociális otthoni férőhelyek fejlesztése is - hangsúlyozta - mivel a szociális otthonok céljaira előirányzott összegeket sok helyen kórházi fejlesztésre használták.

kitért arra is: a jelenlegi ötéves terv végére elérik azt, hogy a fővárosban sem kell várakozni az egészségügyi gyermekotthoni elhelyezésre. a gond az, hogy a felnövekvő fogyatékos fiatalok számára viszont nincs elegendő hely.

az elkövetkező időkben nem lesz szükség a bölcsődei férőhely fejlesztésre sem, sőt helyenként gondot okoz: a bölcsődéket milyen célra hasznosíthatják. ebben nemcsak a születések számának csökkenése játszik közre, hanem a népesedéspolitikai határozattal kapcsolatban megjelent szociálpolitikai intézkedések is. a

BA

gyermekgondozási díj bevezetésével az anyák jövedelemarányosabb feltételek, segélyezés mellett vállalhatják a gyermek otthoni nevelését, így kevesebben igénylik a bölcsődei férőhelyeket. egyébként az orvosok szerint is ajánlatos, hogy a gyermek egyéves koráig családi környezetben nevelődjék és utána kerüljön közösségbe. a gyed kiterjesztésével egyidejűleg lehetséges, hogy még kevesebb bölcsődei helyre lesz szükség. meg kell majd gondolni, hogy kétéves gyermekek részére nem kellene-e időszakos közösségi foglalkoztatást szervezni.

az anya- és csecsemővédelmi ellátás fejlesztése szintén fontos feladat a következő időszakban is. medve László hangoztatta: még mindig nem lehetünk elégedettek a csecsemőhalálozás alakulásával; tavalyelőtt 19, tavaly 20 ezrelék volt. az egy ezrelék változás nem jelentős, az viszont elgondolkodtató, hogy egyes megyékben 24, más megyékben 12 ezrelék a csecsemőhalálozás. /folyt.köv./ me/gg il rj

18.33 300185 2684

-.-

sb0065 4 130 mtib2002

egészségügy - eredmények.. /2. rész/

szükséges, hogy a vizsgálatokkal feltárják e különbségek okait.

a legtöbb halálozást a szív- és érrendszeri, a daganatos betegségek, balesetek okozzák -mondotta a továbbiakban. eredményként említette, hogy csaknem 1500-ra emelkedett a szívűtétek száma, elértük azt, hogy egyre kevesebb ideig kell várakozni a szívűtétre. a szívsebészeti központokban új haemodinamikai berendezések alkalmazásával mintegy megkétszerezhető a szívűtétek száma, egyre inkább előtérbe kerülnek a koronária műtétek, amelyek nagymértékben csökkenthetik az infarktusos halálozást. a továbbiakban elmondta, hogy ma már 18 megyében végeznek érműtéteket, és az év végére 2500-ról ötezerre gyarapszik az ugynevezett rekonstrukciós érműtétek száma. a felmérések szerint évenként tízezer műtét szükséges majd, s ha a nagy megyei sebészeti központok elkészülnek, ezekhez adóttak lesznek a feltételek. a szívűtétekre, pace makerek beültetésére, művese kezelésekre az állami költségvetés, rendelkezésre bocsátja a szükséges anyagi fedezetet. elmondta azt is, hogy amíg korábban csak a regionális központokban voltak művese állomások, ma már nagyon sok megyei kórházban lehetséges a művese kezelés. ennek eredményeként 1980 óta 22 ezerről 44 ezerre növekedett a művese kezeléseik száma.

BA

jelenleg 380 beteg vár transzplantációra; tavaly 67 veseátültetés történt, több, mint bármikor. ehhez hozzájárult az is, hogy aktívabban vettünk részt a kgst intertranszplant-programjában is.

a miniszter a továbbiakban megemlítette, hogy nemrég átadott korszerű magas színvonalú ellátást nyújtó traumatológiai intézetet akkor használhatják ki jól, ha a fővárosban decentralizálják a baleseti sérültek ellátását. a jános-, a csepeli-, az újpesti és más kórházak segítségével ez megvalósítható. meg kell szervezni azt, hogy a traumatológiai intézet mögött legyen egy rehabilitációs intézmény vagy osztály.

beszélt arról is, hogy teljes körűvé válik a terhesek olyan vizsgálata, amellyel időben ki lehet szűrni a magzat-fejlődési rendellenességeket. az egész országban megvalósult a gyermekek hallásának szűrővizsgálata, s az ötéves, végére általánossá válik az iskoláskor előtti látás-szűrővizsgálat./folyt. köv./

me/gg/il rj
18.37 300185 2248

terv

--

sb0066 4 160 mtib2003

kalinyini üzenet

1985. január 30. - az oroszországi szovjet szövetségi szocialista köztársaság kalinyini területén élő költők, írók munkásságát bemutató kötetet jelentetett meg a somogy megyei művelődési központ. a kalinyini üzenet című antológiát a magyar-szovjet baráti társaság, a megyei művelődési intézmény, valamint a szovjet kultúra és tudomány háza közös rendezésében szerdán mutatták be budapestben az szkth épületében.

a magyarország felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából közreadott kötetben 19 szerző műve olvasható: háborus témájú írások, versek, a kalinyini terület életét, a felső-volga vidéki tájakat idéző alkotások, somogy testvérmegyéje, a kalinyini terület iróinak, költőinek munkásságát ismertető esten fodor andrás költő, műfordító, a magyar írók szövetségének alelnöke méltatta az antológiát. a kötetben szereplő alkotásokból molnár piroska és máté gábor, a kaposvári csiky gergely színház művészei részleteket olvastak föl.
/mti/

ri/il bc olt
18.37 300185 0994

BA

--

sb0067 4 130 mtib2004

egészségügy - eredmények./3. rész/

a továbbiakban az egészségügyi alapellátás feladatairól szólva elmondta, hogy a tervek között szerepel az egészségügyi irányítás rendszerének korszerűsítése, az alapellátás szabályozása. megvizsgálják, hogy szükséges-e a jelenlegi ütemben folytatni az orvosképzést, - hiszen az orvosok száma országunkban 33 ezer -, és felülvizsgálják a szakdolgozók képzésének rendszerét is. az év második felében kiadják a magánorvosi gyakorlatot szabályozó rendeletet. idén várható az egészségügyi törvény módosítása is. medve lászló elismeréssel szólt az egészségügyi dolgozók helytállásáról, áldozatos munkájáról. hangoztatta: az egészségügyi hálózat hatékonyabb és gazdaságosabb hasznosítása révén a feltételek többsége adott a lakosság egészségi állapotának javításához, a betegek eredményesebb kezeléséhez.

a gyógyszerellátásra vonatkozóan hangsúlyozta; intézkedéseket tettek a közelmúltban annak érdekében, hogy ne ismétlődjen meg a tapasztalt gyógyszerhiány, amelynek - mint mondotta - egyik oka az volt, hogy a hazai gyógyszergyárak nem szállítottak folyamatosan egyes gyógyszereket. /mti/

me/gg/il rj olt
18.40 300185 1156

--

sb0068 4 130 mtib2005

megbízólevél - átadás

1985. január 30. - trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke szerdán fogadta kemal siddique rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a szingapuri köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásán jelen volt nagy gábor külügyminiszter-helyettes. /mti/

ka/-ár rj olt
18.45 300185 0356

BA

--

sb0069 4 130 mtib2006

romes csandra elutazott budapestről

1985. január 30. - romes csandra, a béke-világ tanács elnöke, aki részt vett a fejlődő országok gazdasági és társadalmi problémáiról budapesten rendezett, kétnapos nemzetközi tanácskozáson, szerdán elutazott hazánkból.

magyarországi tartózkodása során fogadta őt gáspár sándor, a szakszervezeti világszövetség elnöke. a megbeszélésen részt vett sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke. /mti/

gg/bc rj olt
18.47 300185 0472

--

sb0070 4 150 mtib2007

biztonságban újabb két uszály

1985. január 30. - szerdán újabb két uszályt sikerült szabolicsveresmartnál megkötöznük a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság dolgozóinak. az akció, a mém nyiregyházi repülőgépes szolgálatának segítségével úgy zajlott le, hogy a vízijárművekre helikopterrel juttattak hat embert, akik az uszályokat a parthoz kormányozták és a fákhöz rögzítették.

abból a tizenegy hajóból, amit a zajló jég a múlt hét csütörtökén a vásárosnaményi téli kikötőből elragadott, eddig hetet kerítették kézre. a szabolicsveresmart és komoró közötti szakaszon még mindig a jégpáncél fogságában lévő váci minály és tiszavirág nevű tanyahajók, valamint a szabolics vontató és egy komp kiszabadítására hat jégtörőhajó indult meg tokaj felől. a tiszai egyesített jégtörő flotilla - a két nagyteljesítményű és négy kisebb jégtörő - vasárnaptól szerdán alkonyatig a tiszalök fölötti szakaszon már mintegy 70 kilométeres hosszban meg a sík jéggel és a torlódásokkal. a flotta évtizedek óta nem tapasztalt nehéz feladattal küzd.

a jégtörők parancsnokai azzal számolnak, hogy csütörtökön elérik a tiszacsermelyi nagy jégtorlaszt, mely után az elszabadult, gazdátlan hajók vesztegelnek.

B/A

BARKÓZOTT

a folyón e szakasz fölött, egészen révleányvárig mintegy 1,6 millió köbméter jég torlódott össze 8 kilométer hosszúságban. a hajók munkáját a vízügyi igazgatóságok összevont jégrobbantó-csoportjai, lazító robbantásokkal segítik.

a tiszán megkezdődött az apadás, mely ebben a helyzetben sajnos nehezíti a jég levonulását. /mti/

ács,tre/il az olt
18.58 300185 1568

--

sb0071 4 160 mtib2008

a tóték bemutatója miskolcon

1985. január 30. - örkény istván tóték című kétrészes tragikomédiáját mutatta be szerdán a miskolci nemzeti színház kamaraszínháza. a darabot szerte a világon sok országban játszották s játsszák, világsikere molnár ferenc liliumjához fogható. a miskolci előadást csiszár imre rendezte, a főbb szerepeket blaskó péter, polgár géza és timár éva alakítja. /mti/

tre/tné az rj olt
19.00 300185 0423

--

sb0072 4 160 mtib2009

ujvidéki operatársulat vendéggjátéka szegeden

1985. január 30. - szerdán szegedre érkezett a vajdasági zenei központ operatársulata. az ujvidéki művészek este a szegedi zenés színházban donizetti: lammermoori lucia című operáját adták elő bogdan ruszc rendezésében; a zenekart miódrag janoszk vezényelte. a vendégek csütörtökön megismétlik előadásukat.

a két színház között sok éve meglévő kapcsolatok eredményeként rendszeresek a csereműsorok. az ujvidékiek mostani előadását még az idén viszonzza a szegedi operatársulat a jugoszláviai városban. /mti/

dén/il az olt
19.03 300185 0592

B/A

--

sb0073 4 130 mtib2010

eredményes szakszervezeti munka borsodban

1985. január 30 - a szakszervezetek borsod megyei tanácsának szerdai ülésén értékelték a szakszervezetek elmúlt évi termelést-gazdálkodást segítő és területpolitikai munkáját.

a tanács tagjai megállapították, hogy borsodban a szakszervezetek egyre hatékonyabban részeseivé váltak a helyi gazdaságpolitikai feladatok irányításának, a végrehajtás szervezésének, segítésének és ellenőrzésének. mindez tükröződik az elmúlt év eredményeiben is. a szakszervezetek aktív munkájának is köszönhetően a borsodi vállalatok nyeresége az elmúlt évben 50 százalékkal meghaladja az előző évit. a leninvárosi tiszai vegyi kombinát például rekordszintű, 2,3 milliárd forintos nyereséget könyvelhet el, s ebben a szakszervezetek eredményes munkája érzékelhetően kimutatható. különösen szembetűnőek azok a sikerek, amelyeket a felszabadulási és kongresszusi munkaverseny hozott a nagy borsodi üzemekben - diósgyőrben, ózdon, leninvárosban, kazincbarcikán, sajóbábonyban és miskolcon. a brigádok, munkahelyi kollektívák felajánlásai, azok telteljesítése, valamint a pótfelajánlások mind-mind hozzájárultak a borsodi mérleg kedvező alakulásához.

előmozdították a szakszervezetek a területpolitikai feladatok eredményes végrehajtását is, mozgósító, figyelemfelhívó és feltáró munkájuknak köszönhető, hogy jelentősen javult a megyében a 365 település ellátottsága, kulturáltsága, szociális- és munkahelyi környezete. /mti/

tre/tné az rj olt
19.09 300185 1488

BA

--

sb0074 4 150 mtib2017 /közönségszolgálat/

máv - forgalomkorlátozás

1985. január 30. - február 3-tól február 28-ig a máv újabb - nem eléggé kihasználta - vonatok közlekedtetését szünetelteti.

nem indulnak utjukra a székesfehérvárról 21.48-kor budapestre, a budapest déli pályaudvarról 16.35 -kor /vasárnap kelenföldről 16.44-kor/ székesfehérvárra, szob állomásról 13 órakor budapest nyugati-pályaudvarra és a józsefvárosi pályaudvarról 14.25-kor sülysáp állomásra induló szerelvények.

a budapest-nyugati-pályaudvar-debrecen-nyiregyháza vasutvonalon egyes vonatok csak meghatározott napokon - általában hét végén, vagy a hét első munkanapján - közlekednek. forgalomkorlátozás lép életbe a budapest-gödöllő, a budapest-miskolc, a miskolc-hidasnémeti, a vámosgyörk-gyöngyös, a szerencs-sátoraljaújhely, illetve szerencs és miskolc közti vasutvonalon.

a forgalomkorlátozással kapcsolatban valamennyi állomáson részletes felvilágosítást adnak. /mti/

cs/olt rj olt

21.00 300185 0949

--

sb0075 4 180 mtib2020

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. január 30. -

sb0001 szakmunkástanulók - ösztöndíj /1. rész/
sb0002 szakmunkástanulók - ösztöndíj /2. rész/
sb0003 természetvédelmi eredmények és tervek /1. rész/
sb0004 természetvédelmi eredmények és tervek /2. rész/
sb0005 masped - bővülő tevékenység /1. rész/
sb0006 masped - bővülő tevékenység /2. rész/
sb0007 szállodák télen
sb0008 egyszer használatos textiliák
sb0009 energiatakarékos gázkazánok
sb0010 elektronikai információk
sb0011 gombatermesztés kemencében
sb0012 népszerű az artotéka
sb0013 munkaverseny sikerek - ikr-nél

BA

sb0014 szentendrei programok
 sb0015 weiner leó - ünnepek
 sb0016 házak zalai technológiával
 sb0017 kosztolányi-pályázat
 sb0018 miskolci szennyviktisztító
 sb0019 meloráció a tiszta vidékén
 sb0020 főzőtanfolyam középiskolásoknak
 sb0021 baranyai földgázprogram
 sb0022 csökötszer többféle méretben
 sb0023 magyar-szovjet munkaterv
 sb0024 koszoruzás rónai ferenc urnájánál
 sb0025 lakástüzek miskolcon
 sb0026 román szövetség - választmány
 sb0027 szentágothai - müncheni előadás
 sb0028 országos kólótábor pécssett
 sb0029 baranyai boltrekonstrukció
 sb0030 új csomagológép
 sb0031 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0032 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0033 a vas megyei nebulése
 sb0034 halas lajos kitüntetése
 sb0035 két tanácsülés
 sb0036 a fővárosi tanács vb. ülése
 sb0037 uttörők gyűjtőmunkája.../1. rész/
 sb0038 uttörők gyűjtőmunkája.../2. rész/
 sb0039 kitüntetés /balogh andrás/
 sb0040 méhes lajos - lengyel küldöttség
 /folyt. köv./ -vi/rj
 21.06 300185 1531

--

sb0076 4 180 mtib2021

belpolitikai híreint tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0042 hójelentés
 sb0043 a környező országok időjárása
 sb0044 természetbarát hírek
 sb0045 ülést tartott a budapesti pártbizottság
 sb0046 váti - sajtótájékoztató
 sb0047 baranya települési kulturája
 sb0048 belviz szabályozás-szabályozás
 sb0049 kakasdi gyilkos - ítélet
 sb0050 a főinform. jelentés
 sb0051 máv-sajtótájékoztató /1. rész/
 sb0052 máv-sajtótájékoztató /2. rész/

B/A

sb0053 az mmb árfolyamai /1. rész/
 sb0054 az mmb árfolyamai /2. rész/
 sb0055 kitüntetés
 sb0056 időjárásjelentés
 sb0057 debrecen programja
 sb0058 új tanácselnök a belvárosban és ujbudán
 sb0059 ipari minisztérium - tájékoztató /1. rész/
 sb0060 ipari minisztérium - tájékoztató /2. rész/
 sb0061 a kulturális fórum magyar nemzeti bizottságának ülése
 sb0062 nemzetközi tanácskozás /1. rész/
 sb0063 nemzetközi tanácskozás /2. rész/
 sb0064 egészségügy - eredmények, tervek /1. rész/
 sb0065 egészségügy - eredmények.../2. rész/
 sb0066 kalinyini üzenet
 sb0067 egészségügy - eredmények.../3. rész/
 sb0068 a szingapuri nagykövet
 sb0069 romes csandra elutazott bp-ről
 sb0070 biztonságban újabb két uszály
 sb0071 a tóták miskolcon
 sb0072 újvidéki operatársulat...
 sb0073 eredményes szakszervezeti munka
 sb0074 máv - forgalomkorlátozás
 sb0075 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0075 tartalomjegyzék /2. rész/
 készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: sebestyén tibor, fehér péter
 izsák erika, oltványi ottó

/mti/ rj
 21.11 300185 1550

B/A

--

vege

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek



budapest, 1985. január 31.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

vásárcsarnokból - áruház

1985. január 31. - még az idén - várhatóan a nyári hónapokban - hozzákezdnek a vii. kerületi, klauzál téri vásárcsarnok belső terének átépítéséhez. a múlt század végén épült vasszerkezetű csarnokban - a vii. kerületi tanácsal egyetértésben - a skála coop élelmiszeráruházat alakít ki. a műemlék-jellegű épület előudvarában - a régi hangulatot őrizve - megmarad 10-15 magánkereskedői stand, állami és szövetkezeti elárusítóhely: egyebek mellett halat, káposztát, zöldséget, gyümölcsöt, tejet és más tejterméket, virágot kínálva.

mint a tanács ipar- és kereskedelmi osztályán a döntés okáról szólva elmondták, a 90 éve épült erzsébetvárosi vásárcsarnokot évek óta mind kevesebben látogatják, a vásárlóerő jelentősen csökkent. a valamikori nagy baromfipiactól - amelyhez egykor villamos járt a kelettől - ma, távol a tömegközlekedési járművek vonalaitól, s az egy-két személyes standok esetleges nyitvatartása miatt, egyre kevésbé szolgálta az igényeket. a tanácsnál - lakossági jelzések alapján - két éve fogalmazódott meg a piackorszerűsítés gondolata. kérésükre a kereskedelmi tervező vállalat több tanulmánytervet készített; közöttük a legkedvezőbb elképzelés egy nagyobb élelmiszerregység kialakítása volt. a tanács többekkel tárgyalt, ám a vállalkozók mindegyike - főként a magas költségekre hivatkozva - visszakozott. a skála coop tavaly decemberben jelentkezett. elképzelésük szerint a földszinti, mintegy 3500 négyzetméter eladótér átépítésével a klauzál téren nyitják meg a főváros egyik legnagyobb méretű élelmiszeráruházát, ahol vegyi- és iparcikkek,